

## BRAVURA DE LAS TROPAS INDIAS

## La batalla sigue con violencia inaudita

## NADA HAY DECISIVO AÚN

## El dominio del mar

dominio del mar, no queda escuadra enemiga en su sér.»

Inglaterra tiene el dominio de los Océanos, porque puede transportar por ellos elementos de lucha—soldados, cañones, etc.—y garantizar a sus aliadas el goce de la misma ventaja, salvo la excepción de Rusia, excepción debida a factores geográficos y políticos exclusivamente. También puede comerciar por todos los mares; luego ha vencido sin lucha, provisionalmente al menos.

¿Pero es que la flota germánica, joven, ansiosa de gloria, no está inspirada en el *animus pugnantis*, no se halla dispuesta a combatir heroicamente si se lo ordenan? Si. Dudarle sería negar la bravura serena de los marineros del Kaiser, bien demostrada ya con esos ataques de submarinos, que han costado a Inglaterra muchas vidas y varios barcos. Lo que sucede es que hay una desproporción tan grande entre las fuerzas navales bloqueadoras y las bloqueadas, que estas últimas, si salieran, serían destruidas inmediatamente.

Pero los alemanes quieren apoderarse de los puertos franceses del Canal de la Mancha. Supongamos que lo consiguen, porque han ganado la batalla de Flandes. ¿Y luego? Algunos espíritus suspicaces tenían alarmada a Inglaterra estos últimos años. Según ellos, Alemania meditaba «un rayo con cielo azul» (*a bolt from the blue*), es decir, una invasión por sorpresa de la Gran Bretaña.

Recordaban que Francia, en su deseo de derribar del trono inglés a los Hannover, quiso, en 1717-1744, efectuar un desembarco en las costas británicas, sin previa declaración de guerra. Recurrió para ello al gran mariscal de Sajonia. De Roquefeuil, marino distinguidísimo, debía asegurar el transporte de los invasores, de Dunkerke a Blackwall, con numerosos navíos de línea.

El golpe fracasó, gracias a Norris; mas decían los aludidos espíritus suspicaces, que Alemania podía intentarlo con mejor fortuna. No ha sucedido así; pero hoy el Kaiser parece abrigar proyectos análogos al napoleónico del campamento de Boulogne.

¿Cómo podría ser invadida Inglaterra, desde Dunkerke y Calais, mientras Jellicoe y sus hombres, tripulando los buques más poderosos que los siglos vieron, tengan embotellada en los estuarios del Elba y el Weser a la escuadra germana?

Se habla de ataques combinados de zeppelines y submarinos. ¿Y qué?

También tienen submarinos los ingleses, y en cuanto a los zeppelines, contra ellos están los hidroaviones, que son respecto a dichos monstruos del aire, lo que los torpederos frente a los acorazados tipo *Dreadnought*.

¿Que los puertos franceses y belgas pueden ser nidos de barquitos, sutiles? ¿Que la navegación por el Canal quedaría interrumpida? ¿Que Inglaterra y Francia vieranse incomunicadas?

No. Francia e Inglaterra tienen extensos litorales, con magníficos puertos de comercio y de guerra. Seguirían manteniendo contacto estrecho con el Havre, por Cherburgo, por Lorient, por Brest, por Rochefort, por el mismo Burdeos, sin contar el Mediterráneo.

La caída de Dunkerke, Calais y Boulogne tendría una sola consecuencia trascendental: la de que, después de ella, Kitchener dispondría de cinco millones de voluntarios y no de uno escaso, como hoy dispone.

## Los franceses, asombrados

Nuevos descubrimientos extraordinarios.

PARIS, 27. La Prensa francesa sigue mostrándose indignadísima porque cada día es descubierta una nueva prueba de que los alemanes habían preparado la invasión de Bélgica y de Francia utilizando pérfidamente sus Empresas industriales.

Cuando comenzó la batalla del Aisne y Joffre extendió su ala izquierda por la Picardía, hubo en Lassigny una lucha encarnizada de varios días.

Los aviadores ingleses y franceses se extrañaron de que la artillería alemana, no obstante no recibir municiones, hiciera un fuego horrible y continuado y derrochara los proyectiles de modo asombroso.

La explicación del enigma vino poco después, cuando los franceses penetraron en Lassigny.

En terrenos de una gran Empresa agrícola alemana habían sido excavados grandes subterráneos, y todos ellos, desde mucho antes del principio de la guerra, estaban llenos de proyectiles de cañón.

Además, aún quedaban bastantes de éstos en dichos subterráneos cuando los franceses descendieron a ellos.

También habían notado los aviadores aliados que desde el parque de un castillo cercano a Lassigny habían hecho los alemanes mucho fuego con cañones de grueso calibre.

Dicho castillo había sido alquilado hace años por uno de los agregados militares de la Embajada de Alemania en París.

A él iban con frecuencia diversas personalidades del mundo diplomático a jugar al *tennis*, y en un rincón del parque del castillo, semicultos por grandes árboles, que fueron talados oportunamente, había plataformas de cemento iguales a las descubiertas recientemente en Dunkerke y semejantes a las que en Namur, Lieja y Amberes sirvieron tan admirablemente para los famosos morteros de 420.

## En el campamento de Aldershot

Voluntarios a Francia.

LONDRES, 27. Según dicen los periódicos, solamente en el campamento de Aldershot se instruyen en el manejo de las armas 160.000 voluntarios.

Muchos de ellos pertenecen a familias distinguidísimas, y abundan los «sportsmen» conocidos.

Hacen el ejercicio y tiran al blanco ocho horas cada día.

Viven en tiendas de campaña.

Se les enseña a abrir trincheras y a construir parapetos.

El Gobierno inglés pensaba que fueran estos reclutas a la guerra a primeros del año próximo.

Pero como los alemanes tienen interés en precipitar los acontecimientos, es casi seguro que esos 160.000 voluntarios desembarcarán en Francia este mismo año.

## Tabernero traidor

Lo fusilar.

PARIS, 27. Según cuentan los periódicos, en uno de los últimos combates librados cerca de Altichy, las fuerzas inglesas que allí operaban descubrieron, en una casa donde había una taberna, un puesto de telegrafía sin hilos.

El dueño de la taberna pasaba en el país por alsaciano, pero en realidad era alemán.

No explicó satisfactoriamente por qué tenía allí aquel aparato de telegrafía sin hilos, y los ingleses lo fusilaron.

## Intercambio de no combatientes

Franceses y alemanes.

AMSTERDAM, 27. Según dice la Prensa de Berlín, aquí llegada hoy, ha salido para Francia, por la vía Berna-Ginebra, un primer convoy ferroviario de no combatientes franceses.

Se compone de personas de menos de diez y siete años y de más de sesenta.

Todas van provistas de un salvoconducto.

Espráse en Alemania un tren igual de no combatientes alemanes procedentes de Francia.

## El miedo a los aviadores

Para disimular los movimientos de tropas.

AMSTERDAM, 27. El gran Estado Mayor alemán ha enviado una circular a todos los generales y coroneles de los ejércitos tudescos en campaña.

En la circular se dice que, no obstante vestir oficiales y soldados uniformes grises, es dolorosamente cierto que los aviadores enemigos descubren todos los movimientos de las tropas germanicas.

Esto causa grandes perjuicios y ha ocasionado diversos fracasos parciales.

La diversidad de la formación de las tropas alemanas permite a los aviadores de los aliados descubrir por dónde marchan y en qué dirección.

Se ordena en la circular a los jefes de Cuerpo que, cuando aparezca un aviador enemigo en el horizonte, manden a sus soldados conserven todo el tiempo preciso una absoluta inmovilidad.

La artillería deberá ser cubierta con lienzos grises.

Si las tropas están en trincheras deberán tenderse en el fondo de las mismas.

Si avanzan por una carretera arbolada habrán de disimularse debajo de los árboles, y si por las calles de un pueblo, deberán esconderse dentro de las casas.

Un solo hombre que se mueva y se descubra puede ser indicio precioso para los aviadores.

Las formaciones densas quedan severamente prohibidas.

## Victimas de la guerra

Un sobrino de Mme. Poincaré.

PARIS, 27. Se ha recibido la noticia de que ha muerto en el campo de batalla el sargento reservista M. Máximo Lesdos, arquitecto del Ayuntamiento de París.

Era sobrino de madame Poincaré.

Mme. Gay-Lussac.

PAU, 27. A consecuencia de una dolencia adquirida cuidando a los heridos en este hospital militar, ha fallecido la conocidísima dama madame Gay-Lussac.

Desde el principio de la guerra era enfermera de la Cruz Roja.

## La situación económica en Alemania

La miseria en Baviera.

ROMA, 27. El grupo de los socialistas en

la Dieta de Sajonia y los socialistas sajones han creído necesario que se convoque la Dieta para ocuparse de la miseria, que aumenta día por día.

De otro lado, el grupo socialista en la Dieta de Baviera ha enviado una exposición al Gobierno pidiéndole que adopte medidas para remediar la situación de los obreros sin trabajo y aliviar la horrible miseria que padecen.

En esa exposición también se indica la necesidad de que se reuna el Reichstag sin pérdida de tiempo, para acordar los medios de mejorar la situación.

Por su parte, el presidente de la Cámara de Comercio de Bonn ha pedido a los patronos que hagan toda clase de sacrificios para dar trabajo constante, ó por lo menos parcial, a sus obreros.

## Industrias paralizadas.

BASILEA, 27. Las condiciones económicas en que se encuentra el mundo obrero de las grandes ciudades de Alemania, sobre todo desde septiembre, ocupan la atención de la Prensa germanica.

Donde con mayor intensidad se manifiesta la crisis económica parece ser el reino de Sajonia.

En Dresde hay 629 demandas de trabajo por 100 ofertas; en Leipzig, 492, y en Chemnitz, 326. Como se vé, la proporción es aterradora.

Las industrias más quebrantadas por la paralización de la exportación y del consumo nacional son la industria textil, la industria de maquinaria y el comercio de libros.

La provincia del Rin parece ser una excepción respecto al paro forzoso, probablemente a causa de la actividad de las industrias que se relacionan con la guerra.

Según ciertos informes, los obreros del *landsturm* no han sido llamados a filas.

El Sindicato del carbón, el del acero y el del hierro en bruto han ocupado, además, más de 500.000 obreros.

## Veinticinco «zeppelines» más

Nueva flotilla alemana.

LA HAYA, 26. Noticias recibidas aquí de Bruselas dicen que los alemanes construyen rápidamente cobertizos para sus aeronaves en Bruselas, Gante, Brujas y Amberes.

El conde Zeppelin se encuentra en Bruselas dirigiendo las obras.

También trabajan unos miles de hombres que han llegado de los talleres de Friedrichshaven, y pronto estarán listos los cobertizos.

El número de estas aeronaves, que desde luego llegan aquí desmontadas, se aumenta de día en día, y se espera que una flotilla de veinticinco estará preparada antes del 15 de noviembre.

## Noticias para los londinenses

Lo que dice un corresponsal.

AMSTERDAM, 26. El «National Zeitung», de Berlín, llegado hoy, publica un telegrama de su corresponsal de Nueva York, que indudablemente causará asombro entre los habitantes de la capital británica.

Dicho telegrama dice que, por cartas recibidas en Nueva York, de Inglaterra, enviadas por las tropas canadienses, se sabe que dichas tropas se quejan del trabajo rudo que les han impuesto las autoridades militares inglesas.

Se dice que los hombres han sido destinados a construir grandes fortificaciones a una distancia de veinte millas de Londres.

Añade también dicho periódico que sabe por el mismo conducto que brigadas de hombres trabajan febrilmente día y noche en la fortificación de la capital.

## El proceso de Serajevo

Los acusados no piden clemencia.

ROMA, 27. Según dicen de Viena, ha terminado el proceso instruido en Serajevo contra los asesinos de los Archiduques de Austria y sus cómplices.

Unos y otros, después de los interrogatorios de las defensas, declararon colectivamente que no querían ni pedían clemencia alguna del Soberano de Austria.

El fiscal pidió para todos la pena de muerte.

Aún no se ha dictado sentencia.

## Las aventuras de Paulhan

Combate aéreo y combate terrestre.

PARIS, 27. El célebre aviador francés Paulhan, tan conocido por sus proezas aéreas antes de la guerra, ha estado a punto de morir en un *raid* de observación que le ordenaron sus jefes.

Estos le encargaron que saliera de Amiens y volara sobre las líneas alemanas del Aisne.

Elevóse a una altura de 2.500 metros.

Cuando volaba sobre un parque de aviación alemán, al Norte del Aisne, le hicieron muchos disparos con cañones especiales.

No hicieron blanco en el aparato, que prosiguió su vuelo.

El día estaba nublado.

De pronto salió de detrás de una nube un aviador alemán, que tenía en su aparato una ametralladora.

Paulhan llevaba otra ametralladora y decidió batirse con su enemigo en el aire.

Descendió rápidamente, y cuando estuvo a 200 metros de distancia, disparó.

Su adversario contestó del mismo modo; pero descendió mucho.

Paulhan bajó también, poniéndose a tiro de los soldados alemanes de Infantería.

Cuando se dió cuenta de ello era tarde, pues le habían roto el motor a balazos.

Disparó un último metrallazo contra el aeroplano alemán, causándole averías, y procuró aterrizar fuera de las líneas alemanas.

Su mecánico tapaba con las manos los agujeros que las balas habían hecho en el depósito de gasolina.

Por fin, Paulhan aterrizó sin contratiempo en una llanura donde era librado un encarnizado combate.

Estaba entre los franceses y los alemanes, y se consideraba perdido cuando vió que algunos ulanos salían de un bosquecillo y se le acercaban a todo correr de sus caballos; pero, queriendo vender caras su vida y la del mecánico, trabó descomunal combate con los ulanos, utilizando su ametralladora nuevamente.

Los puso en fuga y logró mantenerse en situación tan crítica hasta que se aproximaron algunas tropas francesas, que recogieron su destruido aparato.

## La vida en las trincheras

Lo que dicen los prisioneros.

PARIS, 27. Cerca de un centenar de prisioneros alemanes que llegaron aquí el domingo han tenido una experiencia muy breve de la guerra.

El 12 de octubre abandonaron Berlín, llegando a Dixmude el 19, y fueron capturados el día 21, después de treinta y seis horas de lucha continua.

Todos llevaban unos uniformes y botas que años ha dejaron de ser reglamentarios en el ejército alemán.

Dijeron que la rotura de las esclusas por los belgas hizo que se inundase todo el terreno, llegando hasta la cintura el agua en las trincheras.

La mayoría de los prisioneros padecen de reuma ó de fiebre.

Añadieron que murieron 500 compañeros suyos por el fuego de la artillería gruesa, al mismo tiempo que cayeron prisioneros cerca de 1.200.

## La campaña en Rusia

Los alemanes retroceden.

PETROGRADO, 28. Los alemanes se han retirado a treinta millas de Varsovia.

## El reclutamiento en Austria

Pocas excepciones.

VENECIA, 28. Noticias recibidas de Viena dicen que los reconocimientos practicados para la admisión de reclutas en el ejército no son muy severos, siendo declarados soldados muchos mozos que en otras circunstancias hubieran sido excluidos.

No son exceptuados ni aun aquellos que por las malas condiciones de la vista no pueden hacer servicio.

En Trieste y en otras poblaciones se han adoptado severas medidas para asegurar el reclutamiento de todos los alistados.

El ministro de la Guerra ha adoptado algunas medidas para evitar los casos de parcialidad en los reconocimientos de los reclutas efectuados por los médicos militares.

## Diputado asesinado

En Bulgaria.

SOFIA, 28. Un desconocido ha asesinado al diputado Sr. Giorjou.

Se ignoran los móviles del hecho.

## Regreso de ministros

Llegada a Burdeos.

BURDEOS, 28. Esta mañana regresaron de París los ministros de Justicia, Sr. Briand, y de Instrucción pública, Sr. Sarrant.

## Auxilios de Australia

Para los ingleses.

BURDEOS, 28. Un telegrama de Melbourne anuncia que el Parlamento de Australia ha acordado un crédito de 200.000 francos para la adquisición de elementos de guerra, a fin de cooperar a la acción de las fuerzas inglesas.

## Pérdidas alemanas

Noticias particulares.

PARIS, 28. Según noticias particulares, en las cercanías de Nieuport continúa la batalla con resultados favorables para los aliados.

Las pérdidas germanas se calculan en 22.000 hombres.

## Licenciamiento de tropas

En Italia.

ROMA, 28. El *Diario Militar* anuncia el licenciamiento de la quinta más antigua, la

permanencia en filas de otras y el llamamiento de nuevos cupos.

Nuevos sellos de Correos

VIENA, 28. Se han puesto en circulación unos nuevos sellos de Correos con aumento de precio.

El importe del suplemento se destinará al socorro de las viudas y huérfanos de los militares muertos en campaña.

Llamamiento a los belgas

EL HAVRE, 28. El Diario Oficial del Gobierno belga publica el llamamiento dirigido a todos los súbditos que se encuentren útiles, para que empuñen las armas en defensa de la independencia patria.

Refugiados belgas

LAUSANNE, 28. Por vía Pontarlier llegó anoche el primer envío de refugiados belgas, que han sido repartidos entre familias acomodadas suizas.

Las operaciones de los rusos

PETROGRADO, 28. Un comunicado del Estado Mayor da cuenta de que todos los ataques iniciados por los alemanes en Prusia oriental han sido repelidos por las tropas rusas, retirándose los alemanes a sus antiguas posiciones.

Fracasos austríacos.

PETROGRADO, 28. Los intentos austríacos para envolver al ala izquierda del ejército de Brusiloff han fracasado por completo. Los rusos cercaron el día 24 a la división de Honved, diezmándola y tomando al enemigo mucho material y municiones.

La ocupación del Epiro

ROMA, 28. En los centros oficiales se cree que la ocupación provisional del Epiro por los griegos no despertará inquietud alguna en Italia, pues el jefe del Gobierno de Grecia, Sr. Venizelos, ha dado seguridades de que se respetará lo estipulado en la Conferencia de Londres, y no se dará motivo alguno que pueda originar reclamaciones del Gobierno italiano.

La lucha en Ostende

AMSTERDAM, 28. El fuego en los alrededores de Ostende es muy violento. Todas las tropas alemanas que había en Bruselas han sido enviadas al frente del Oeste.

Trenes blindados

LONDRES, 28. El corresponsal de The Daily News, que se halla en el teatro de la batalla de Flandes, dice lo siguiente, refiriéndose al movimiento que se observa en las filas alemanas:

«Continuamente se ven pasar trenes blindados provistos de cañones y ametralladoras. Se aproximan a la línea de fuego todo cuanto puedan avanzar.»

Distribuyen en las avanzadas las municiones que llevan y regresan al punto de partida para volver de nuevo con nueva carga de material de guerra.

A medida que avanzan los trenes blindados, no cesan de disparar contra las posiciones belgas y francesas.

El mismo corresponsal manifiesta que la lucha sigue siendo muy empeñada en la región en que se encuentra.

Choque de vapores

LONDRES, 28. Telegrafían de Nueva York que ha entrado en aquel puerto el vapor español Telefona.

Sus oficiales han manifestado que dicho vapor chocó en alta mar con el crucero francés Descartes.

Es una carta muy efusiva, en la que el duque hace resaltar sus profundos sentimientos católicos.

Nuevos reclutas alemanes

ROMA, 28. Desde Basilea comunican a los periódicos italianos que Alemania ha hecho ingresar en filas 500.000 hombres más.

Estos nuevos reclutas están ya en disposición de marchar a las líneas de combate, porque recientemente han recibido la necesaria instrucción militar.

Las viudas y los huérfanos

BASILEA, 28. Los masones suizos han ofrecido recoger a las viudas y huérfanos de los masones belgas muertos en el campo de batalla.

Solemidad religiosa

DUNKERKE, 28. Se ha celebrado un tríduo muy solemne para impetrar del cielo que conceda la victoria a los ejércitos aliados.

Los alemanes en Bélgica

Organizando la Administración.

tribuidos en tres direcciones, instaladas, respectivamente, en Bruselas, Charleroi y Libramont.

Han sido enviados hasta ahora a Bélgica muchos ferroviarios y se prepara el inmediato envío de algunos más.

Son enviados también empleados de otros órdenes, así como también arquitectos, ingenieros, etc., para que se dediquen a la reconstrucción de las ciudades devastadas.

Los alemanes han hecho ya sellos de Correos, con inscripciones en alemán, para su utilización en Bélgica.

El generalísimo Joffre

PARIS, 28. Los periódicos dan detalles interesantes relativos a la vida que hace actualmente el generalísimo Joffre.

Acostumbra instalar su cuartel general a diez, quince ó a lo sumo veinte kilómetros de la línea de fuego.

Consta de tres ó cuatro tiendas de campaña, unidas entre sí.

De lo primero que se cuida al instalarse en un punto determinado es de establecer rápida y convenientemente las comunicaciones telefónicas para estar constantemente al habla con los jefes de los Cuerpos de ejército que operan bajo su dirección.

Varios automóviles hay siempre estacionados a la puerta para utilizarlos en cuanto son precisos.

El generalísimo Joffre y los dos generales jefes de su gran Estado Mayor trabajan juntos, sobre los planos, en la tienda del primero.

En otra tienda inmediata permanecen los ayudantes del generalísimo, esperando órdenes.

Los teléfonos suenan continuamente. Continuamente también parten automóviles con direcciones distintas ó llegan otros que parten llevando órdenes a la línea de batalla.

El generalísimo es incansable. Pasa muchas horas sobre los planos, compulsando a la vista de ellos los informes que recibe, estudiando la situación y dictando órdenes sin cesar.

Se acostúa temprano, duerme bien y madruga mucho. Hace pocos días estuvo Joffre en un pueblecillo del Norte.

Llegada la hora de comer, se presentó en un restaurant.

Había allí varios oficiales franceses é ingleses.

Saludó en francés a los primeros y en inglés a los segundos, y penetró con el jefe de su Estado Mayor en una habitación pequeña, independiente del comedor en que almorzaban los oficiales.

Al poco rato, la dueña del restaurant salió de la pequeña estancia referida, dando muestras de gran desconsuelo.

Se apresuraron los oficiales a preguntarle qué le ocurría.

La dueña del restaurant contestó, casi llorando:

«Había preparado una gran comida, y el generalísimo no ha querido tomar más que una tortilla pequeña.»

Un destroyer francés

PARIS, 28. Un destroyer francés se aproximó mucho a la costa, en las cercanías de Ostende.

Fue atacado por las ametralladoras que los alemanes tienen establecidas a lo largo de la costa.

Respondió el destroyer lanzando buen número de proyectiles de cañón, que hicieron abundantes bajas en las filas germánicas.

Y se alejó de la costa.

Carta del duque de Orleans

PARIS, 28. Un periódico publica una carta del duque de Orleans.

Está dirigida al cardenal arzobispo de Reims.

Dice que, aun cuando alejado de Francia por el destierro, nunca tan duro como en las circunstancias presentes, le manifiesta que se hace partícipe del duelo que experimenta la nación francesa por la destrucción de la catedral de Reims.

El trigo en Alemania

ROMA, 28. Dicen de Berlín que el hecho, ya conocido, de haberse dejado de cotizar el trigo en aquella población obedeció a haber alcanzado el tipo de 27 marcos los 100 kilogramos.

Ahora el Gobierno se dispone a establecer una tasa para ese artículo de primera necesidad, cuyo precio máximo habrá de ser de 25 marcos los 100 kilos.

Un aeroplano austriaco

Sobre Lauzen.

CETINJE, 28. Un aeroplano austriaco se remontó sobre la posición de Lauzen, arrojando bombas sobre las tropas y estación radiotelegráfica.

representante de Francia dentro de su propio país.

Y se da también otro caso más curioso aún. Y es que, disfrutando de franquicia postal, cuando desde El Havre (considerado ahora como territorio belga) escribe Bélgica, tiene que usar sello de diez céntimos y si se dirige a otra población francesa tiene que emplear sello de 25 céntimos.

El soldado alemán

BELFORT, 28. Una carta de un soldado alsaciano, dirigida a su familia, da cuenta de otra recogida sobre un soldado alemán, muerto en campaña.

El soldado germano dice que despues de ciento treinta horas de ferrocarril y cinco días de marcha ha sido colocado en una trinchera, sin poder apenas descansar, obligándosele a luchar en estas condiciones.

Añade que durante diez días no ha podido comer más que la tercera parte de la ración correspondiente.

El valor del dinero alemán

NUEVA YORK, 26. La cotización de los marcos continúa en baja.

El cambio de hoy es 89,75 centavos de dólar por cada cuatro marcos.

El cambio normal es un dólar por cada cuatro marcos.

Marinos alemanes

AMSTERDAM, 28. Diez mil marinos alemanes, que hasta ahora han formado parte de la guarnición de Amberes, han marchado hacia el Sur.

Rasgo de abnegación

MONTPELLIER, 28. En uno de los hospitales de esta población se hallaba un soldado francés, que resultó herido en uno de los combates parciales de la gran batalla del Aisne, en los comienzos de ésta.

En vista del mal estado del herido y de la gran hemorragia que sufría, los médicos convinieron en que había necesidad de proceder a una transfusión de sangre.

Se puso un anuncio en el hospital, preguntando quién se ofrecía para ello.

Salieron siete voluntarios y fué elegido un soldado del regimiento 81.º de Infantería de línea, apellidado Barthelemy, que se hallaba en el mismo hospital convaleciente de heridas que sufrió en el campo de batalla.

Hízose la transfusión de sangre, y los dos soldados se encuentran ahora perfectamente.

Fuó muy elogiado el rasgo del soldado Barthelemy, que así se había prestado a salvar la vida de su compañero.

En las trincheras del Aisne

LONDRES, 28. El corresponsal del «Daily Telegraph» en el teatro de la guerra comunica a su periódico que durante la permanencia de los alemanes en las trincheras del Aisne, hoy evacuadas ya por ellos, fué tan grande la carnicería que hicieron los cañones de los aliados, que no hubo modo de retirar todos los cadáveres.

En vista de esto, decidieron los alemanes dejarlos en el fondo de las mismas trincheras, y echando una espesa capa de tierra encima, iban a ocupar los mismos lugares nuevos soldados.

Un pueblo destruido

PARIS, 28. El pueblecillo de Albert puede decirse que ha desaparecido casi por completo de la faz de la tierra; tan enormes han sido los estragos causados en él por la artillería alemana.

El alcalde de Albert ha publicado un bando. Aconseja a los antiguos habitantes que no vuelvan al pueblo por ahora, pues las casas están arruinadas, se carece en absoluto de abrigos y de medios de subsistencia, y además, por el hacinamiento de cadáveres dentro del pueblo y en los alrededores, se corre el peligro de que se propague una epidemia.

Sacerdote y camillero

PARIS, 28. Un médico militar francés, que acaba de llegar de Bar-le-Duc, ha contado a un periodista lo que sigue:

«Un sábado me encontraba en el pueblecillo de Basincourt encargado de una ambulancia. Al oscurecer, uno de los camilleros a mis órdenes se me acercó y me dijo:

«¿Quisiera pedirle un favor.  
—Diga qué desea.  
—Mañana es domingo.  
—¿Y bien?  
—Quisiera decir misa.  
—Pero...  
—Sí... soy sacerdote.  
—¿Pues por mi parte, no hay inconveniente.  
Póngase de acuerdo con el párroco.  
Al otro día el sacerdote camillero, vestido de los hábitos sacerdotales, dijo misa.  
Asistimos todos los de la ambulancia.  
Cuando terminó la santa ceremonia, el oficiante volvióse a cuantos estábamos en el templo y pronunció un sermón patriótico.  
Nos excitó a todos a ser buenos franceses y a defender la patria contra el enemigo.  
Todos los ojos estaban llenos de lágrimas.  
Yo mismo, que no iba a la iglesia hacía muchos años, me sentía conmovidísimo.  
De pronto oímos varias detonaciones.  
Era que los alemanes se acercaban.  
El sacerdote dió por terminado su sermón, nos bendijo, corrió a la sacristía, quitóse los hábitos sacerdotales y poco después, vestido nuevamente de soldado, recogía heridos en el campo de batalla.»

Rusos, alemanes y austriacos

PETROGRADO, 28. Al Sur de Varsovia, la batalla se extiende desde Rawa hasta la confluencia del Ijanka con el Vístula, en un frente de 100 kilómetros.

En la región del Norte, al Este de Rawa, los rusos han causado grandes pérdidas a los alemanes.

Varios combates encarnizados se han librado en los bosques entre Rawa y Radom.

En Galitzia, los rusos progresan. Al Sur de Sombor han rodeado, en un valle encajonado entre dos cerros, cerca de Poldhiú, a la 38.ª división de Landwehr y a varios elementos de la Landsturm y los han diezmado, tomándose 20 cañones y numeroso material.

En Prusia oriental, todos los intentos alemanes de contraofensiva han fracasado.

Sigue la gran batalla de Flandes

BURDEOS, 28. Comunicado oficial de las quince:

Durante la jornada de ayer, los ataques de los alemanes en toda la región entre Nieuport y Arras han sido mucho más violentos que en los días anteriores.

Nuestras posiciones se han mantenido firmes, y además, nuestro avance ha continuado al Norte y al Este de Ipres.

Hemos, igualmente, realizado algunos progresos entre Cambrin (al Sudoeste de La Bassée) y Arras.

Se confirma cada vez más que las pérdidas alemanas en muertos y prisioneros han sido considerables en la región del Norte.

Sobre la orilla derecha del Aisne, los alemanes han intentado de noche una ofensiva violentísima en la región de Craonne, sobre las alturas del camino de Las Damas, y han sido rechazados.

En la Woevre, nuestras tropas han continuado su avance en los bosques, entre Apremont y Saint Mihiel, y en los bosques de Le Pretre.

Varias noticias

Padrón de profesiones. BURDEOS, 27. El ministro del Interior ha ordenado a los prefectos de los departamentos a donde vayan fugitivos belgas formen el padrón de profesiones de éstos, con objeto de darles trabajo.

Para los polacos. PETROGRADO, 27. Los Zares han enviado un nuevo donativo de 200.000 rublos para aliviar la suerte de los paisanos polacos, víctimas de la invasión.

Buscando oficiales. BURDEOS, 27. El ministro de la Guerra ha dispuesto que los jóvenes de la quinta de 1915 que tengan pensado entrar como aspirantes en la Escuela Militar de Saint-Cyr pueden hacerlo desde ahora, si lo creen oportuno.

Ascenderán inmediatamente. También podrán ingresar, si lo desean, los suspensos en anteriores oposiciones.

¡Se acabó el queso! AMSTERDAM, 27. El Gobierno holandés ha prohibido la exportación de quesos de Holanda.

Notas de la guerra

Los intelectuales ingleses. Al mundo civilizado.

En respuesta al manifiesto de los intelectuales alemanes, los representantes de la cultura literaria y científica de Inglaterra dirigen el siguiente al mundo civilizado:

«Con gran sentimiento vemos los nombres de muchos catédricos y hombres de ciencia, a quienes hemos mirado siempre con respeto, y en algunos casos con amistad personal, al pie de una acusación contra la Gran Bretaña, tan sin fundamento, que casi no podemos creer que exprese su opinión espontánea ó razonada.

No dudamos por un momento de su sinceridad al expresar su horror por la guerra y su celo por alcanzar la mayor perfección de la cultura. Sin embargo, debemos hacer observar que escritores tan notables é influyentes como Nietzsche, von Treitschke, von Bulow y von Bernhardi, tenían formado un concepto distinto de la guerra y del engrandecimiento nacional, que lo basaban en la acción de las armas, y que contó siempre con el beneplácito de la Prensa y de la opinión pública alemanas.

Esto no ha ocurrido, ni creemos posible que ocurra, en ninguna otra nación civilizada. Debemos hacer constar también que en los tiempos actuales el único ejército que ha destruido ó bombardeado, deliberadamente, monumentos de cultura humana, como son la Biblioteca de Lovaina y las catedrales de Reims y de Malinas, ha sido el alemán.

Sin duda, es difícil para los seres humanos considerar con justicia las contiendas de su país; quizá aún más difícil para los alemanes, educados en un ambiente de devoción a su Kaiser y a su ejército, bien puesto de manifiesto en los momentos actuales, y que viven bajo un Gobierno que nosotros creemos no les consiente saber la verdad. Pero es deber de hombres doctos estar seguros de sus actos.

oportuno. A lo más, procuró que Austria no se anexionara ni una porción de territorio serbio; medida fútil, puesto que la ejecución de la demanda de Austria hubiera hecho de toda Serbia su súbdito.

La Gran Bretaña, como el resto de Europa, reconoció que por muy justos que fueran los motivos de queja que Austria tuviese, los términos, sin precedentes, en que estaba concebida su nota a Serbia constituían un reto a Rusia y una provocación a la guerra.

El Emperador de Austria, en su proclama, declaró que la guerra estaba próxima a sobrevenir. El Libro Blanco alemán dice en diferentes pasajes:

«Nosotros estábamos perfectamente enterados de que la posible actitud guerrera de Austria-Hungría contra Serbia traería a Rusia en volvelva a nosotros en la guerra... Nosotros no podíamos, sin embargo, aconsejar a nuestra aliada que adoptara una actitud de concendencia, incompatible con su dignidad.»

El Gobierno alemán confiesa haber conocido de antemano la tendencia de la nota austríaca, cuando estaba oculta a todas las demás Potencias; haberla favorecido, después de ser emitida; que consideraba dicha nota como precursora de la guerra, y que cualesquiera que fueran las manifestaciones que hubiese hecho a las otras Potencias en privado, no aconsejó a Austria anular ni un solo punto de su demanda.

Esto es, a nuestro juicio, tanto como confesar que Alemania, en unión de su infortunada aliada, ha provocado deliberadamente la guerra actual.

Un extremo admitimos lealmente: Alemania hubiese preferido, probablemente, no luchar contra Inglaterra en este momento.

Habría querido mejor atemorizar y humillar a Rusia, hacer de Serbia un Estado dependiente de Austria, dejar a Francia inofensiva y a Bélgica útil para ella, y entonces, una vez consolidada su superioridad preponderante, ajustar cuentas con la Gran Bretaña.

Su agravio contra nosotros es porque no la hemos dejado realizar estos planes.

Tan arraigado está en la Gran Bretaña el amor a la paz; ejercen tanta influencia sobre nosotros aquellos que trabajaron durante muchos años difíciles por despertar buenos sentimientos de relación entre este país y Alemania, que, a pesar de nuestros lazos de amistad con Francia, a pesar del peligro manifiesto que a nosotros mismos nos amenazaba, existió todavía hasta el último instante un firme deseo de conservar la neutralidad de Inglaterra, si podía ser mantenida sin deshonra.

Pero Alemania misma hizo esto imposible. La Gran Bretaña, en unión de Francia, Rusia, Prusia y Austria, había garantizado solemnemente la neutralidad de Bélgica. En la conservación de esta neutralidad están por igual comprometidos nuestros más profundos sentimientos y nuestros intereses más vitales.

Su violación, no solamente rompería la independencia de Bélgica, sino que minaría todas las bases que hacen posible la neutralidad de cualquier Estado y la existencia misma de aquellos que son más débiles que sus Estados fronterizos. Nosotros hemos procedido en 1914 como procedimos en 1870: pedimos a Francia y a Alemania la seguridad de que respetarían la neutralidad de Bélgica.

En 1870, ambas Potencias nos aseguraron sus buenas intenciones, y las dos cumplieron su promesa. En 1914, Francia dió inmediatamente, el 31 de julio, la seguridad requerida: Alemania rehusó contestar. Cuando, después de este siniestro silencio, Alemania procedió a romper, ante nuestros ojos, el Tratado que ella y nosotros habíamos firmado, confiando evidentemente en que Inglaterra sería, temerosa, su cómplice, entonces, hasta el inglés más amante de la paz no podía dudar.

Bélgica había apelado a la Gran Bretaña para que cumpliera su palabra. La palabra está cumplida.

Los catédricos alemanes parecen pensar que Alemania cuenta en este asunto con grandes simpatías entre sus colegas de las Universidades de Inglaterra. Están completamente equivocados.

En toda nuestra vida no ha estado este país tan unido como ahora ante ninguna decisión política.

Nosotros sentimos real y profunda admiración por la sabiduría y la ciencia alemanas. Tenemos muchos lazos de unión con los profesores de Alemania; lazos de compañerismo, de respeto y de afecto. Y sentimos hondamente que, bajo la triste influencia de un sistema militar, y de sus sueños desahorados de conquista, aquella nación, a quien antes venerábamos, aparezca ahora como enemigo común de Europa y de todos los pueblos que respetan el Derecho internacional. Nosotros debemos continuar la guerra en que estamos empeñados. Para nosotros, como para Bélgica, es una guerra de defensa, emprendida por la libertad y por la paz.»

Dixmude

Dixmude, situada en la línea en que se libra la gran batalla del Iser, pertenece a Flandes occidental y se halla en la ribera derecha del mencionado río.

Es población industrial de mucha importancia, mereciendo especial mención sus tintorerías, fábricas de jabón, de licores, de chocolate y refinarias de aceite. Su comercio es también grande, y la agricultura constituye otro de sus principales elementos de riqueza.

La iglesia de Dixmude es bellísima, y el coro tiene mucho mérito; pertenece a los últimos tiempos del arte gótico y hay en él bellísimas esculturas.

Importancia de la batalla del Norte. Del New-York Herald: «Se libra ahora en el Norte la más terrible lucha entablada hasta nuestros días entre seres civilizados. Para una y otra parte es de gran influjo el factor moral. Pretende el enemigo reducir al adversario, que le ha contenido y derrotado en dos ocasiones. Tratamos nosotros de rechazar al invasor, que intenta un esfuerzo supremo.»

No es decisiva, para nosotros por lo menos, la batalla del Norte. Si nos vemos for-

En provincias

De Barcelona

Noticias de origen alemán.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) En el Consulado alemán nos han facilitado hoy las siguientes noticias:

Amsterdam, 28.—El gran cuartel alemán comunica lo siguiente. Las luchas en el sector del canal Iser-Ipres, y al SO. de Lille continúan con la misma violencia.

Las tropas alemanas han hecho también ayer día 27 buenos progresos.

En el resto del frente de la batalla del Oeste no hay ninguna novedad de importancia.

Amsterdam.—En el campo de batalla del Este al Oeste de Augustow, el ataque de los alemanes está progresando lentamente.

Al Sur de Varsovia, todos los ataques de fuertes contingentes rusos han sido rechazados por los alemanes.

Al Norte de Ivangorod, las tropas rusas pasaron el Vístula.

Shanghai.—Una Compañía de seguros comunica que el crucero alemán «Emden» echó a pique al gran vapor japonés «Kazaga Maru», en su viaje a Singapur.

Por esto la Compañía de seguros ha dicho que no admitirá ningún seguro para viajes en la vía Shanghai.

Constantinopla.—La Prefectura del puerto comunica oficialmente que se ha apagado la luz del faro rotativo de Anatole, en el Bósforo.

Viena.—Comunicado oficial.—En las batallas cerca de Ivangorod hicimos hasta ahora 8.000 prisioneros rusos, y tomamos 18 ametralladoras.

Cerca de Jaroslaw, un coronel ruso y 200 soldados se rindieron.

También batimos al enemigo cerca de Zuluce y cerca de Paitnicza.

En general, la situación no ha cambiado. Copenhague.—El vapor danés «Oscar II», en su viaje de Nueva York a Copenhague, fué detenido por un crucero inglés, y llevado a un puerto inglés.

Rotterdam.—No se oye ningún cañoneo en dirección a Ostende.

para lograr injustificada baja. Es indudable que por los motivos indicados, los fabricantes se hallan hoy en mejores condiciones que si los mercados europeos se hallaran en toda su normalidad.

Comprendiendo, sin duda, que la petición sobre prohibición de exportación, por su total falta de fundamento, no podría ser atendida, han formulado otra tan desprovista de razón como aquella: la supresión ó rebaja de los derechos arancelarios para la importación de lanas extranjeras, alegando series precisas para la fabricación tipos finos y peinados.

El único apoyo que tendría tal petición sería el hecho de que hubiera en España escasez de estas lanas finas ó que su precio fuera excesivo.

Reiterados ofrecimientos se han estado haciendo, y se hacen, al mercado de Cataluña de pilas merinas finas de España á precios análogos á los que regían antes de empezar la guerra, sin poder, por regla general, concertar las ventas por alegar los fabricantes que les tenían más cuenta las lanas australianas.

Por las necesidades de los ejércitos beligerantes se ha notado, en los últimos días, alguna mayor demanda en el mercado mundial, pero limitada exclusivamente á las lanas cruzadas y entrefinas, y sin afectar en nada á las lanas finas, que, como saben alegar los fabricantes cuando se les ofrece el producto español, se cotizan más baratas que antes de estallar la guerra por el sencillísimo y claro motivo de haber disminuído considerablemente su empleo.

Si se resisten á comprar nuestras lanas finas, queriendo forzar su baja; si existe sobrante de producción de esta clase de lana, y si su precio es menor que antes de principiar la guerra, es evidente que no existe dificultad ni quebranto en su adquisición ni más motivo verdadero que apoye la solicitud formulada que el de lograr una arbitrariedad baja en el producto español para aprovecharse de ella los fabricantes en su exclusivo beneficio.

De esperar es, por tanto, que el Gobierno desestime tan infundadas pretensiones, si no se quiere sacrificar, una vez más, en estos críticos momentos los intereses agrícolas del país, harto desamparados por el apoyo oficial.

EL MARQUES DE LA FRONTERA

Informes de madrugada

Noticias é impresiones

La lucha en Bélgica.—Noticias de diferentes orígenes.

Los informes de anoche, tanto de Berlín como de Londres y Burdeos, se refieren principalmente á la lucha entablada en Bélgica.

Los de Berlín dicen que la flota inglesa encargada de cooperar á la acción terrestre de los ejércitos aliados, tuvo que retirarse durante un día de la costa para librarse de la artillería de grueso calibre alemana, la cual suponon que hizo blanco en tres barcos.

Los informes de origen francés é inglés convienen en que los alemanes, después de pasar el río Iser, no han progresado, deteniéndose su avance los aliados.

Todos los informes están conformes en reconocer que el combate que en Bélgica se mantiene ha llegado á adquirir el mayor furor en las últimas veinticuatro horas, en que se lucha con un encarnizamiento terrible.

Junta de iniciativas

La Junta de iniciativas continuó, en su reunión de ayer, ocupándose del estudio de los precios del carbón en Madrid, de las medidas que podrán adoptarse para nacionalizar la fabricación de latón destinado á las necesidades de los ramos de Guerra y Marina y para desarrollar otros ramos de la industria metalúrgica, así como de una instancia relacionada con la actual legislación sanitaria marítima, y otros varios asuntos.

Además, aprobó las propuestas que dirige al Gobierno á fin de que la exportación de la patata se autorice dentro de los límites que permitan las necesidades del consumo nacional; para que adopte las medidas necesarias encaminadas á la seguridad de los valores de España que estén depositados en Bancos de países que se hallan sufriendo los rigores de la guerra, y, finalmente, para que el Gobierno adopte las que también estime oportunas á fin de que la ley de protección á las industrias navales tenga mayor eficacia que hasta el presente.

En Barceioa

La Mancomunidad ante el conflicto económico BARCELONA. (Miércoles, noche.) El presidente de la Mancomunidad catalana ha reunido á la mayoría de los diputados y senadores de Cataluña con objeto de encargarse planteen ante las Cortes el problema económico actual, apoyando las conclusiones propuestas al Gobierno por la Mancomunidad.

Noticias de Gibraltar

Vista aplazada.

ALGECIRAS. (Miércoles, noche.) La vista ante el Tribunal de presas de la causa contra el vapor alemán apresado Syria, que debía celebrarse hoy en Gibraltar, ha sido aplazada hasta la semana entrante.

El batallón de voluntarios.

Ha sido aprobado por el gobernador militar de la plaza el Reglamento del batallón de voluntarios calpenses, que se forma con 600 plazas.

Acete para la Marina.

Con destino al arsenal de Gibraltar ha sido despachada en este puerto una partida de acete de 30.000 kilogramos.

Donativos para los belgas.

El consúl de Bélgica en Gibraltar ha sido autorizado por el gobernador de la plaza para

á los aliados, que se defendieron con mucha energía. La escuadra inglesa, que apoyaba á las tropas aliadas, se vio obligada á retroceder por el certero fuego de nuestra artillería pesada. Tres buques sufrieron averías.

Como consecuencia de esta maniobra, el día 25 toda la escuadra se quedó fuera del alcance de la vista.

En Ipres el combate continúa todavía en dicha población y al Sudoeste y Oeste de Lys. El ataque de nuestras tropas, que continúan el avance, sigue con éxito.

Los ingleses sufrieron en este encuentro grandes pérdidas y dejaron de nuevo 500 prisioneros en nuestro poder.

En el Norte de Arras, un ataque de los franceses fracasó completamente, sufriendo ellos grandes pérdidas.

En el teatro de la guerra oriental, nuestra ofensiva hacia Augustow sigue avanzando.

El combate cerca de Ivangorod es favorable para nuestras armas; pero la victoria está indecisa todavía.

Nota oficiosa.

El ministro de Negocios Extranjeros, sir Edward Grey, ha enviado á los representantes de Inglaterra en los países neutrales, con fecha 26 del corriente, un mensaje, en el que se hacen las más increíbles afirmaciones sobre graves derrotas de los alemanes en el Este, sobre 250.000 muertos y más de 500.000 heridos; sobre la situación financiera en Alemania, etcétera etc.

El fin que se persigue con tales publicaciones es, naturalmente, en primer término, prestar mayores ánimos al pueblo inglés, que se siente ya amenazado en su propio país.

Además, se espera poder engañar sobre la verdadera situación de la guerra á los países neutrales con semejantes noticias, á las que se da un carácter oficial.

Es indudable que el Gobierno inglés sabrá mejor que nadie lo que más conviene á su país; pero cuando en el Extranjero personas de libre juicio lean las apreciaciones de sir Grey, es seguro que sonreirán irónicamente y dirán para sus adentros: «Mal deben andar las cosas en Inglaterra cuando se apela á semejantes recursos.»

La guerra y las lanas

Constituye la lana un producto de singular importancia en las explotaciones agropecuarias de nuestro país, y después de satisfacer las necesidades del mercado nacional, es todo el resto objeto de gran exportación.

La conflagración europea ha sido y es causa de grandes dificultades para la negociación y venta de nuestras lanas, pues imposibilitada la exportación, son grandes las cantidades almacenadas en puertos de la Península que no han podido ser embarcadas (Bilbao, Lisboa, Sevilla) y muy numerosas las existencias en poder de los ganaderos, unos porque no las tenían vendidas y otros porque los compradores no las han retirado, esperando la normalidad del mercado.

En tales circunstancias, cuando la paralización de este comercio hacia sentir sus más graves efectos y cuando la Asociación de Ganaderos, para contrarrestarlos, por la falta de salida de este artículo, creaba el warrant de lana, algunos fabricantes de Cataluña acuden al Gobierno con injustificadas demandas, que de ser atendidas, además de cometerse enorme injusticia, causarían grave perjuicio á los intereses ganaderos.

Los aludidos fabricantes parece ser han solicitado la prohibición de la exportación de lanas españolas, y la supresión temporal de los derechos arancelarios para las extranjeras.

Como antes indicamos, la producción en España excede con mucho, de las necesidades del mercado nacional, según puede apreciarse por los siguientes datos:

Importación en 1911.—Lana sucia, 95.478 kilos; lana lavada, 962.798 id. Total importación, 1.058.276.

Importación en 1912.—Lana sucia, 142.860 kilos; lana lavada, 1.081.223 id. Total importación, 1.224.183.

Importación en 1913.—Lana sucia, 123.169 kilos; lana lavada, 270.829 id. Total importación, 843.997.

Exportación en 1911.—Lana sucia, kilos 10.841.020; lana lavada, 388.827 id. Total exportación, 11.229.847.

Exportación en 1912.—Lana sucia, kilos 10.967.399; lana lavada, 376.613 id. Total exportación, 11.334.012.

Exportación en 1913.—Lana sucia, kilos 13.789.375; lana lavada, 888.113 id. Total exportación, 14.677.488.

Como consecuencia de la guerra y de la paralización comercial, ha quedado este año mucha lana sin exportar, y sin duda los fabricantes calculaban realizar ventajosos negocios efectuando las compras con depreciación considerable. Estos últimos meses no había medio de realizar en Cataluña ventas de lana de alguna importancia. Ahora se nota alguna mayor demanda en determinadas clases, y como consecuencia, mayor firmeza en los precios, y ante esta situación, los fabricantes que no quieren dejar de hacerla forzosa y realizar su calculado negocio, formulan las indicadas peticiones, sin otra finalidad que producir mayor baja al producto nacional.

Cuando principiá la actual contienda internacional, existía en España una gran cantidad de lana destinada á la exportación, y por la dificultad de efectuar ésta han estado y están los fabricantes españoles en una excepcional y ventajosa situación, pues han tenido, y tienen aún, á su disposición un stock de lanas, que no estaban destinadas á ellos. En tales circunstancias no cabe alegar escasez de producto para la fabricación, pues como queda dicho el stock existente es muy superior al que hubiera habido en circunstancias anormales. Ha dependido, por tanto, de la voluntad de ellos, y depende hoy, el adquirir todas las lanas que pudieran considerar precisas para sus necesidades, y si no lo efectúan será por causas diferentes á la escasez de producto, y entre las que figuran el propósito de depreciar nuestro artículo

LA GUERRA DEL 70 DE NUESTRA COLECCION

29 de octubre de 1870.

TOURS, 28 (2,45 tarde). Asegúrase que el Sr. Thiers ha recibido el salvoconducto prusiano y que saldrá hoy para París.

Un despacho del prefecto de Belfort confirma la noticia de que Schelestad capituló después de algunas horas de bombardeo.

VESOUL, 26 (por un propio). El enemigo ha evacuado esta mañana esta población, tomando la dirección Sudoeste.

TOURS, 28 (5,15 tarde). Un despacho recibido por el ministerio, fechado en Bourg esta mañana, dice con referencia á un telegrama de Basilea de ayer noche que los badeneses fueron completamente deshechos entre Besançon y Montbéliam y puestos en precipitada fuga, dejando 53 carruajes con heridos. Dicese que han tenido 1.200 muertos en la batalla. Trescientos badeneses se refugiaron en Suiza, donde fueron desarmados y conducidos á Pontrenuy.

Nota. Nada dice este despacho sobre la capitulación de Metz, á pesar de estar fechado ayer tarde, á las 5,15, lo cual hace suponer que no se sabía aún.

LONDRES, 28. (Por el cable angloportugués; recibido con retraso.) Confirmando la capitulación de Metz.

El ejército alemán que estaba sitiando á Metz marcha sobre París.

Los periódicos ingleses aconsejan á Francia que haga la paz.

La Prensa republicana juzga como una traición de Bazaine y demás generales imperialistas la rendición de Metz, y espera que la Francia republicana acabará todavía por vencer á los prusianos.

Han sido presos en Tours dos oficiales prusianos, que llegaron allí disfrazados, y se dice que uno de ellos es sobrino del conde de Bismarck.

El conde de Bismarck ha rogado á una dama muy conocida, condesa y en extremo bella, que vaya á intentar en París una gestión conciliadora antes de que aquél lleve á efecto la amenaza de un bombardeo de setenta y dos horas.

En doce mil millones de pesetas calcula un periódico francés los daños que la guerra ha causado á Francia.

El Times publica un telegrama diciendo que han sido rotas todas las negociaciones de armisticio entre Francia y Prusia.

La France da á entender que la actitud de Inglaterra en promover el armisticio nace de gestiones de Prusia, en vista de la resistencia de París y de lo adelantado de la estación.

Daily Telegraph dice que Prusia sigue negociaciones con la Emperatriz Eugenia para que vuelva á Francia Napoleón en calidad de regente, á fin de dar una sanción legal á la paz eventual.

BRUSELAS, 28 (7,57 tarde). El ministro de España al señor ministro de Estado. Madrid.

BERLIN, 28. (Oficial.) Versalles, 28.—Ayer noche se firmó la capitulación de Metz. En Berlín hubo salvas de artillería en honor de la capitulación.

La ciudad de Metz y los fuertes serán ocupados el 29 de octubre (hoy), y no el 27.

El número de prisioneros asciende á 160 ó 170.000 soldados, tres mariscales y más de seis mil oficiales.

En Madrid

En la Embajada británica

Comunicado del «Foreign Office»: «Si bien ha sido sofocado el levantamiento en la región del NO., el Gobierno de la Unión Sudafricana participa que los generales Beiers y De Wet se han sublevado contra el Gobierno, juntos con cierto número de burghers del Norte de la colonia de Orange y del Oeste del Transvaal.»

La gran mayoría de los boers, en cada uno de los Estados, son leales, y el Gobierno toma medidas energicas para reprimir los desórdenes.

En la Embajada de Alemania

Noticias oficiales. Del cuartel general comunican con fecha 26 por la mañana: «Al Oeste del canal de Iser, entre Nieuport y Dixmude, cuyas poblaciones están aún en poder del enemigo, nuestras tropas atacaron

ados á emprender la retirada, hallaremos de nuevo nuestras líneas de defensa; pero si toca repliegarse á los alemanes, la cuestión es ya más difícil. Les será necesario renunciar á sus posiciones del Norte; pero es que también les será preciso evacuar las del Aisne, en las que no conserva más que un pequeño núcleo de tropas. Y al ser abandonado el Aisne, ¿qué harían los contingentes del Argonne y los del Noevre (ó Woevre, según los cartógrafos)? Se comprende, pues, la importancia del combate que se desarrolla entre Arras y el mar.

Se nos dice que nuestras tropas aliadas conservan sus líneas, y es todo lo que podemos desear. Que las conserven aún quince días! Cuando llegue el momento decisivo señalado por el alto mando ruso, será tarde para que las fuerzas prusianas puedan recuperar su puesto de combate, ó, mejor dicho, de aniquilamiento. París, la codiciada presa, no caerá ya en manos de los invasores; Londres, la otra presa, ni siquiera habrá sido amenazada, y Berlín verá muy de cerca la garra del oso.

Nos consta que siente inquietud el enemigo. A las avanzadas alemanas ha llegado esta orden: «¡Romped la línea á toda costa! Y la respuesta ha sido: «¡A toda costa lo hemos intentado!»

Se trata, por lo tanto, del encuentro final.»

Los progresos de las tropas francesas

En «Le Petit Parisien» escribe el coronel Rousset:

«Avanzamos á un tiempo en el centro y en el ala izquierda. Quedan compensados los retrocesos de Dixmude y en torno á La Bassée, tanto más cuanto que nuestra ala de Arras no deja de hacer frente á los ataques de que se ve objeto.»

En lo que concierne al avance iniciado por nuestras fuerzas del lado de Langmarck, parece expresamente realizado para contristar al Estado Mayor alemán. En efecto, he aquí lo que días pasados escribió el corresponsal militar de la «Gaceta de Francfort», inspirado, seguramente, como todos sus colegas, por algún representante de la autoridad militar:

«Los acontecimientos que se desarrollan en la región de Ipres influirán de un modo extraordinario. Cada paso adelante dado por los alemanes encerrará los más graves resultados, no sólo para las fuerzas enemigas que operan en derredor á Lille, sino con relación al posterior curso de las operaciones en el Noroeste.»

¡Muy bien! Ahora, que tengo idea de que los acontecimientos desarrollados en la región de Ipres no son muy adversos para «las fuerzas enemigas», ya que Langmarck se halla situado exactamente á nueve kilómetros de aquella población. Por otra parte, nuestros soldados avanzan sobre Lille desde Armentières. Con la mayor buena fe hago notar el hecho al redactor de la «Gaceta de Francfort» y á sus inspiradores, y que ellos se encarguen de hacer las deducciones propias del caso.»

Lille, centro de gravedad de las operaciones

Bajo la firma del general Cherfils, publicada en L'Echo de Paris lo que sigue:

«Es Lille centro de gravedad de cuantas operaciones efectuamos en el ala septentrional de la batalla. Bien se comprende ahora cuán excepcional valor hubiera tenido el campo atrincherado de haber sido lo suficientemente previsores para haberlo equiparado á Przemysl, que aún resiste, no obstante la imprevista ruptura de hostilidades, con sus 400 cañones, de los que la mitad son de grueso calibre, y su completo sistema de inundaciones.»

El comunicado del 23 de octubre nos da á conocer la clase de refuerzos que se han incorporado en Flandes á nuestros adversarios. Escasa es, sin duda, la cohesión de esas tropas de tercera calidad, que no pueden por menos de sufrir un descalabro donde han fracasado unidades de mucha mayor valía. Y es que los alemanes han apelado ya al último recurso. Desde hace cuarenta y cinco días, todos sus esfuerzos van á estrellarse contra nuestras líneas. La violencia de esos ataques ha terminado por agotar al enemigo.

En la frontera rusa se escucha ya un canto de victoria que muy pronto ha de repercutir en Flandes.»

Opinión de un general alemán

El periódico «Frankfurter Zeitung» dice lo siguiente:

«Los corresponsales de guerra han sido recibidos hoy por el general jefe de Cuerpos de ejército Svezivar von Borowie, quien se ha expresado en estos términos:

«Os saludo en nombre del ejército que tengo el honor de mandar, y celebro ver reunidos tantos representantes de la Prensa.

Comenzaré por declarar terminantemente: el ejército no tiene secretos. Entregaré á cada uno de vosotros una tarjeta de circulación, con la cual podrán ir adonde quieran y ver lo que deseen.

Cuantas más impresiones recojan, mayor servicio nos prestarán.

Ya sé que no tendréis la libertad de escribir cuanto quiera la pluma; pero cuando se concierte la paz, entonces podréis decir «urbi et orbi» cuanto hayáis observado.

Desearía veros entrar en contacto con el valiente soldado que se halla en las líneas de fuego, y conocer el espléndido material-hombres que allí tenemos.

Sé que la opinión pública en Alemania se muestra inquieta en este asunto, porque necesidad no se suceden con la regularidad que se esperaba.

La batalla de Rosbach duró media hora, la batalla de Gravelotte una tarde, la batalla de Sedán un día, y cada una de esas batallas se acabó con el aniquilamiento de uno de los combatientes. Por el contrario, los sitios de Sebastopol y de París han durado seis meses. Hoy las batallas son largas y los sitios problema técnico.

Si los rusos tuvieran nuestra Infantería es-

200 Ministerio de Cultura

Solo en el frente de una brigada inglesa, han sido recogidos más de mil seiscientos cadáveres alemanes.

En el ataque de la región del Aisne el terreno quedó cubierto de muertos y heridos alemanes, mientras que los franceses sólo tuvieron un centenar de muertos y heridos.

Se ha comprobado que ese ataque ha causado a los alemanes más de dos mil bajas.

En el transcurso del día de ayer, como en los anteriores, los aliados han hecho numerosos prisioneros en la región del Norte, tomando además varias ametralladoras y ocho cañones.

Detalles de la lucha

En el extremo Norte.

EL HAVRE, 28. Las noticias oficiales belgas insisten en que los últimos ataques de los alemanes fueron violentísimos.

Al principio, la situación de los belgas llegó a ser muy comprometida; pero luego mejoró con una defensa heroica entre el Iser y la línea del ferrocarril de Nieuport a Dixmuid.

Los ingleses ayudaron eficazmente, lográndose así rechazar a los alemanes a siete kilómetros de Ipres y Hachentalee.

Dice M. Fallières

Se siente optimista.

BURDEOS, 28. Un periodista ha celebrado una entrevista con el ex Presidente M. Fallières.

Este se muestra entusiasmado de la forma en que los franceses han respondido al llamamiento de la Patria.

M. Fallières tenía cuatro criados, y los cuatro se apresuraron a marchar a la guerra. «Soy muy partidario de la Prensa—ha dicho—; pero reconozco que merece algunas censuras por las faltas que comete».

Algunas de esas faltas cometidas en 1870 por los periódicos tuvieron fatales consecuencias.

La campaña va a ser larga.

Estamos en los comienzos.

Esta guerra va a durar meses y meses.

Hoy he visto a una mujer que me ha enseñado una carta que ha escrito a su marido, que está en la guerra.

Sé valiente—le dice—y cumple con tu deber; yo cumpliré con el mío cuidando de nuestros hijos.

Mis criados me han escrito desde la línea de fuego.

Se muestran convencidos del triunfo.

Yo creo lo mismo, porque tengo la firme convicción de que Francia sabrá luchar con tenacidad hasta el final.

Además, contamos en esta contienda con el apoyo moral de la Humanidad toda.

Francia no perecerá bajo el peso de los invasores, aunque para ello tenga que sacrificar a todos sus hombres.

Mi opinión acerca de la campaña puede resumirse así: Confianza, confianza y confianza.»

En el Iser

Segue la lucha.

EL HAVRE, 28. La situación de las tropas belgas sobre el Iser ha mejorado.

El fuego de la artillería enemiga, batido por los cañones de la flota inglesa, es menos intenso.

Las operaciones de los aliados en los alrededores de Ipres son muy satisfactorias.

Un nombramiento

Por su heroísmo.

EL HAVRE, 28. Su Majestad el Rey Alberto ha nombrado al almirante Ronach gran oficial de la Orden de Leopoldo, en testimonio de gratitud por el valor y brillante conducta de las tropas a su órdenes, y especialmente de la brigada de marinos, durante la defensa de Dixmuid.

Por ocupar Dunkerque

Dispuestos a todo.

PARIS, 28. New York Herald, en su edición de París, dice que los alemanes están dispuestos a sacrificar todos los hombres que sean precisos y a hacer todos los sacrificios imaginables para llegar a apoderarse de Dunkerque.

Agrega dicho periódico que los alemanes no lograrán tales propósitos, por las grandes dificultades con que han de tropezar al atravesar el territorio por que tienen que atravesar.

Respecto a esas noticias que hablan de una invasión de Inglaterra—agrega—ni aun siquiera merecen ser tomadas en serio.

Una concentración

Todos a Dixmuid.

BASILEA, 28. El Estado Mayor alemán ha circulado órdenes para que todas las tropas germanas que hay en Bélgica se concentren, coincidiendo hacia Dixmuid.

Los belgas lo sabían

Esperaban la invasión.

EL HAVRE, 28. El Presidente del Consejo de Bélgica ha hecho unas interesantes declaraciones al Matin.

En ellas hace historia de los acontecimientos actuales.

Dice que Bélgica conocía perfectamente los propósitos de los alemanes, caso de que éstos entraran en guerra con los franceses, de hacer la invasión por Bélgica.

—Tales propósitos—ha agregado—nos fueron anunciados hace tiempo por un Soberano extranjero.

Las tropas del Este

Las manda el Kaiser.

COPENHAGUE, 28. En virtud de un acuerdo militar a que se ha llegado recientemente, el Kaiser ha asumido el mando de las tropas alemanas y austrohúngaras que operan contra los rusos.

Exitos confirmados

Las operaciones rusas.

ROMA, 28. Un comunicado austriaco del día 27 dice:

«Los austrohúngaros entraron en combate en la Polonia rusa con fuerzas moscovitas superiores en número.»

La Tribuna hace notar que esta frase fué empleada por el general Hoetendorf después de la derrota de la Galitzia.

El comunicado alemán anunciaba ayer que nuevos Cuerpos de ejército rusos franquearon el Vístula, por lo cual La Tribuna añade que ninguna duda subsiste ya sobre la veracidad del comunicado ruso del 25, que anunciaba que las tropas austroalemanas se retiraban sobre el camino de Radom y toda la línea del Vístula, a través de la Polonia rusa, que quedó completamente evacuada, lo cual quiere decir que esta gran batalla del Vístula fué ganada por Rusia.

Ensalzando a Joffre

Un artículo del «Times».

LONDRES, 28. El Times dedica hoy un largo artículo a alabar y ensalzar la personalidad del generalísimo francés.

Dice que el general Joffre es un hombre tan sabio como modesto, tan teórico como práctico y tan valiente como prudente.

Muestra grandes esperanzas en su genio militar.

Un monstruo

¡¡Cuarenta y cinco kilómetros!!

ROMA, 28. Il Secolo que fué el primer periódico que publicó la noticia de que existían los célebres obuses de 42, publica hoy otra noticia semejante.

«Los alemanes—dice el referido periódico—tienen otro cañón que es un monstruo espantoso.

Alcanza la friolera de 45 kilómetros con sus proyectiles, los cuales, claro está, guardan relación con el tamaño del cañón.

El empeño que los alemanes tienen en ocupar Calais Dunkerque y otro punto del Canal de la Mancha, obedeció a sus propósitos de bombardear Inglaterra desde este lado del Paso con los referidos cañones.

La existencia de éstos es guardada con tal secreto, que solamente la conocen unos 40 oficiales de los que rodean al Kaiser.»

Los aeroplanos

Unos tiran bombas y otros huyen.

PARIS, 28. Sobre Saint Lys voló un aeroplano alemán.

Marchaba directamente hacia París, pero como se lanzaran en su persecución varios aviones franceses, el alemán huyó sin lograr sus propósitos.

Otro aeroplano alemán pasó sobre Gravesines y Dunkerque.

En este último punto dejó caer una bomba, que fué a caer en el cuartel del fuerte Felipe.

El Príncipe Oscar

Segue enfermo.

AMSTERDAM, 28. El Príncipe Oscar de Prusia continúa enfermo.

Sufre una parálisis parcial.

Alemanes y turcos

Reyertas en Andrinópolis.

LONDRES, 28. Noticias de Andrinópolis dicen que ha habido varias reyertas entre turcos y alemanes de los llegados recientemente para instruir militarmente a los alemanos.

Varios de los heridos en estas contiendas han llegado a Constantinopla.

Tiroteado el aeroplano huyó.

Liga de la Civilización

Los intelectuales alemanes.

BASILEA, 28. Para continuar sus propositos, los intelectuales alemanes han fundado una Liga en Berlín, llamada Kulturbund (es decir, Liga de la Civilización).

Cuenta entre sus miembros con los más eminentes representantes de la Ciencia y de las Artes de Alemania.

Su objeto es propagar en los países neutros noticias sobre la guerra, favorables a Alemania.

Consejo de ministros

Después de un viaje.

BURDEOS, 28. En el Consejo de ministros, hoy celebrado, los consejeros Briand y Sarraut han dado detallada cuenta del resultado de su viaje al Este y a la parte de la Alsacia alemana, que tienen los franceses en su poder.

Allí saludaron en nombre del Gobierno de la República a las tierras francesas que nuevamente han sido unidas a la Patria.

Hablaron también de su visita a París y a varias poblaciones del Norte.

El Gobierno ha acordado mejorar en todo lo posible las condiciones en que los soldados franceses se batían y viven alcanzando estas mejoras, incluso a los servicios de correos.

En el Indico

Debe haber estaciones radiotelegráficas.

LONDRES, 28. La forma en que se desarrollan las operaciones navales en el Mar de las Indias, permite sospechar la existencia de alguna estación radiotelegráfica, que no ha podido ser descubierta hasta ahora.

Lo cierto es que los buques alemanes tienen siempre noticia de los movimientos que inician los navios ingleses, y esto dificulta grandemente su persecución.

Anticipos

Para las naciones amigas.

BURDEOS, 28. El Gobierno ha acordado conceder algunos anticipos a varios Gobiernos y Bancos extranjeros.

Se darán 250 millones de francos al Gobierno belga; 90 millones al de Serbia, y medio millón al Banco de Montenegro.

Segue la gran batalla

Y siguen las alternativas.

BURDEOS, 28. Comunicado de las diez de la noche:

«En Bélgica dos ataques nocturnos intemuides, han sido rechazados.

monde han sido rechazados.

El esfuerzo alemán en el frente Nieuport-Dixmuid parece contenido.

Nuestra ofensiva continúa al Norte de Ipres.

Entre La Bassée y Lens hemos progresado ligeramente.

En el resto del frente, nada que señalar.»

EXTRANJERO

Expulsión de un periodista.

LISBOA, 28. El director del diario monárquico «Restauração», Sr. Homen Christo, hijo, ha sido expulsado del territorio portugués como peligroso, a pesar de que se manifestó contrario al último movimiento monárquico.

Catástrofe minera.

NUEVA YORK, 28. Según comunican de Illinois, se ha producido una tremenda explosión de grisú en la mina Royalston, a consecuencia de la cual han perecido 250 mineros.

Nuevo túnel.

PARIS, 28. Comunican de Moutiers que se ha verificado felizmente el encuentro de las dos galerías abiertas para la perforación del túnel, una del lado de Granjes y la otra del lado de Moutiers.

DE MEXICO

CARRANZA Y VILLA

NUEVA YORK. Anuncian de México que el general Carranza ha ofrecido dimitir, a condición de que el general Villa se retire a la vida privada.

Un atentado contra Villa.

EL PASO, 28. Un individuo, llamado Francisco Mugia, intentó asesinar al general Villa.

Parece que el criminal había confesado su intención ante el agente consular americano antes de cometer el atentado.

PROVINCIAS

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 29 de octubre de 1864.

TARRAGONA, 28. Ayer naufragó en este puerto la fragata americana Ocean Peuri, que, procedente de Nueva York, venía cargada de duelas.

BARCELONA, 28. El tren número 10 tuvo que retroceder anoche a Badalona por una fuerte avenida del Besós.

—Hoy ha salido para Málaga, a bordo de un vapor mercante, el primer batallón del regimiento de América.

DE CADIZ

Construcciones navales

La quilla de un transatlántico.

CADIZ, (Miércoles, noche.) En la Factoría naval de Matagorda se puso esta tarde la quilla de un buque de 3.000 toneladas, que será el primero de una serie de diez que se propone construir la Compañía Transatlántica.

Construirá estos vapores la Sociedad Española de Construcciones navales, según deseo del marqués de Comillas, que ha querido asegurar trabajo para varios años a miles de obreros de la región gaditana.

En dicha Factoría se sirvió un almuerzo, con que obsequió a los invitados la Compañía Transatlántica.

Ha sido presidido el banquete por el barón de Satriástegui, en representación de la Transatlántica, y por el conde de Zubiria, presidente de la Sociedad Española de Construcciones navales.

Entre los demás comensales estábamos, con los jefes de ambas Compañías, algunos representantes de la Prensa local y correspondientes de diarios de Madrid.

Brindaron el barón de Satriástegui y el conde de Zubiria, haciendo alusión a las relaciones entre las Compañías que ambos representaban y a la inspiración acertada en la gestión del marqués de Comillas.

Al bendecir la quilla del nuevo barco, el obispo Sr. Raneés ha pronunciado un brillante discurso, diciendo que una historia de veinte siglos demuestra que la Iglesia amparó siempre las fiestas de paz y trabajo, que, como la que se celebraba, sirven para asegurar un bienestar honrado durante muchos años a miles de obreros.

Recordó que hace años empezó en la Factoría la Compañía Transatlántica su obra bienhechora para la región gaditana, por iniciativa del marqués de Comillas, y que esa obra continuará ahora con la labor patriótica y benéfica de la Sociedad de Construcciones navales, que preside el conde de Zubiria.

Terminó el obispo pidiendo la paz para Europa, sin que sea en beneficio de una nación determinada, pues los sabios de la Tierra ignoran a quienes conviene, siendo sólo Dios el único que sabe a quién conviene darle el triunfo.

El obispo fué muy felicitado.

Seguidamente se colocó la quilla del nuevo barco, impulsada por máquinas de vapor y electricidad.

La música del regimiento de Alava entonó la Marcha Real.

Actuó de madrina la distinguida esposa del delegado de la Transatlántica, D. Carlos Barriera, quien hizo el primer remache de la quilla, entre vitores y entusiastas aplausos.

Después se celebró un lunch, al que asistieron los gobernadores civil y militar; el alcalde, Sr. Martínez Pinillos; el diputado a Cortes D. Juan Aramburu y el senador señor Carranza.

También concurrieron al acto las autoridades, navieros gaditanos, comerciantes, industriales y familias aristocráticas.

Con una espléndida merienda fueron obsequiados 1.400 obreros.

Los capataces y el personal de oficinas fueron agasajados con un lunch, en el que se pronunciaron entusiastas brindis.

Terminaron los brillantes actos con vivas a la Compañía Transatlántica y a la Sociedad Española de Construcciones navales.

ANDALUCIA

Descubrimiento de una lápida.

SEVILLA, (Miércoles, tarde.) Con gran solemnidad se ha celebrado el acto de descubrir la lápida conmemorativa colocada en la casa del barrio de Triana donde nació el ex ministro y filósofo D. Antonio María Fabié.

Asistieron a la ceremonia el alcalde, rector de la Universidad, ex ministro Sr. Rodríguez de la Borbolla, senadores Sres. D'Angelo, Rodríguez de la Borbolla y Serrano Ibarra, numerosos concejales, la Junta de defensa del barrio de Triana y un público numeroso.

También estuvieron presentes en el acto personas de la familia del Sr. Fabié, entre ellas el inspector general de Instrucción pública, diputado D. Antonio Fabié, el juez de Toledo D. Francisco Fabié y el sobrino, señor Berger Fabié.

Los balcones de la calle de San Jacinto ostentaban colgaduras.

La lápida tiene una inscripción consignando lo que significa el homenaje al ilustre patriota.

Conflicto provincial.

JAEN, (Miércoles, noche.) Estando reunida la Comisión de Hacienda de la Diputación provincial para emitir dictamen sobre el proyecto de presupuestos, surgió un vivo incidente entre el presidente y el diputado conserjador D. Víctor Velasco, por lo que hubo de suspenderse la reunión de la Comisión referida.

Tampoco se ha celebrado la sesión de la Diputación, por negarse a concurrir los conservadores y demócratas mientras continúe en su cargo el actual presidente.

Ante el conflicto planteado, decidieron el representante de la política del conde de Romanones y los diputados liberales protestar de la conducta del presidente cerca de sus compañeros de Diputación, y pedirle al mismo presidente la dimisión del cargo.

Como el presidente se negó a entregar la dimisión, visitaron todos los diputados al gobernador civil, condenando lo ocurrido y anunciando los conservadores y demócratas su propósito de mantenerse en el retraimiento, lo que imposibilitará el funcionamiento de la Corporación, y como consecuencia el no poder votar los nuevos presupuestos.

ASTURIAS

Asamblea de alcaldes.

OVIEDO, (Miércoles, tarde.) Convocada por el alcalde de esta capital, se celebrará el próximo día 5 de noviembre una asamblea, a la que asistirán todos los alcaldes de los Ayuntamientos de la provincia, para tratar de la deplorable situación económica que originaría al Ayuntamiento la supresión del impuesto y recargo del Municipio sobre el consumo personal y alcoholes, aguardientes y licores, que deberá regir desde el 1.º de enero del próximo año.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasi», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

CATALUNA

Asuntos municipales.

BARCELONA, (Miércoles, tarde.) En la sesión celebrada por el Ayuntamiento se trató del próximo presupuesto municipal.

El presidente de la Comisión de Hacienda dijo que se hará sobre la base de la sustitución del impuesto de Consumos, puesto que no hay forma legal que permita hacerlo de otro modo.

Añadió que será un presupuesto raquítico, sin subvenciones, con servicios desatendidos e impropio de una ciudad como Barcelona; pero que no puede ser de otra manera, ya que el Gobierno se ha negado a facilitar los auxilios que le ha pedido la ciudad.

Propuesta de la Diputación.

La Diputación provincial ha acordado pedir al Estado que se desentienda del régimen de enseñanza de las Escuelas de Artes y Oficios y de Bellas Artes de esta ciudad, entregándoselas a la Diputación, la cual se obliga a cumplir los compromisos económicos con los profesores actuales.

La Diputación pide como subvención que se le entregue la cantidad que el Estado destina a dichas escuelas.

Ha acordado también la Diputación interesar de los diputados y senadores por Barcelona que gestionen esta resolución cerca del Gobierno y en las Cortes, mientras los servicios de esta naturaleza no sean delegados a la Mancomunidad catalana.

El temporal.

BARCELONA, (Miércoles, noche.) El temporal de lluvias se ha generalizado.

También ha nevado copiosamente en la alta montaña, lo que ha producido un notable descenso en la temperatura.

Contra el Ayuntamiento.

Arrecia la campaña contra el Ayuntamiento ante el conflicto que se creará por la epidemia creciente de enfermedades infecciosas, que ha invadido la capital a causa del abandono en que tiene el servicio de limpieza pública.

La cuestión estudiantil.

El rector de la Universidad ha convocado

a los directores de los Centros docentes a una reunión, en la que se ha tomado el acuerdo de invitar a los padres de los alumnos a que acudan mañana, para demostrarles lo injustificado de la actitud de los escolares y enterrarles de las medidas adoptadas.

Por su parte, el gobernador ha manifestado que impedirá a todo trance que la huelga degenerate en alteración del orden público.

VALENCIA

Llegada de personalidades.

ALICANTE, (Miércoles, mañana.) Con objeto de asistir a la inauguración del ferrocarril de La Marina han llegado en el tren correo el director general de los Registros, D. José Jorro, y los diputados Sres. Martín Rosales, García Durán, Francos Rodríguez y el director de la Deuda, D. Federico Carlos Bas.

Procedente de Orihuela llegó también el obispo de la diócesis, que bendecirá las obras.

Temores de huelga.

VALENCIA, (Miércoles, tarde.) Existen temores de que se reproduzca el conflicto de los obreros albañiles.

Los que trabajan con el contratista Sr. Llopis han entregado un escrito al gobernador, manifestando que no están conformes con los jornales que dicho contratista les paga.

Se dice que en breve se reunirán los obreros de este oficio para acordar la actitud que han de seguir.

Inauguración del ferrocarril de la Marina.

ALICANTE, (Miércoles, noche.) Se ha celebrado la inauguración del ferrocarril de la Marina.

Bendijo las obras el obispo de la diócesis. En la estación, frente a la máquina, se alzaba un artístico altar.

Los invitados salieron en un tren compuesto por vagones elegantes de primera clase.

En las estaciones de San Juan, Capello, Villajoyosa, Benisatón y Altea esperaban la llegada del tren los respectivos vecindarios, que acogieron al convoy con grandes aplausos y vitores.

La Empresa del ferrocarril obsequió a los invitados con un banquete servido en el pueblo de Altea.

Se pronunciaron entusiastas brindis, teniendo todos los oradores frases de recuerdo y gratitud dedicadas a la memoria de D. José Canalejas.

Aguas de Cabreiros

Diabéticos, tomadlas sin descanso.

VASCONGADAS

Un Consejo de guerra.

BILBAO, (Miércoles, tarde.) En el cuartel de banderas del regimiento de Garelano se ha celebrado un Consejo de guerra para juzgar al socialista Constantino Turiel por el delito de injurias contra el Ejército en un mitin en la zona minera.

Presidió el acto el coronel del regimiento. No se conocerá la sentencia hasta que se apruebe el capitán general, a quien ha sido remitida.

Septuldo en la mina.

BILBAO, (Miércoles, noche.) A causa de las lluvias ha ocurrido un desprendimiento de tierras en la mina de Malaespera.

Quedó sepultado el obrero Angel López, de veintiséis años de edad. Cuando se logró extraer al desgraciado obrero, estaba moribundo.

La calle de Unamuno.

En la sesión celebrada hoy por el Ayuntamiento se acordó dar el nombre de Unamuno a una calle de Bilbao.

Votaron en contra nacionalistas y jaimistas.

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
29 de octubre de 1864.

Hoy llamaba la atención en la Carrera de San Jerónimo, en la joyería de Ansona, la magnífica pluma de oro construida en dicho establecimiento y regalada á García Gutiérrez por el director de La América, D. Eduardo Asquerino. La pluma es de oro y lleva un lazo, también de oro, esmaltado de azul, con esta inscripción: «Al gran poeta García Gutiérrez, E. Asquerino.» Forman dos vueltas del lazo dos cintillos de diamantes y las recortadas puntas de la cinta rematan también en un diamante cada una. Es una joya de mucho gusto y bastante valor, con que el Sr. Asquerino quiere rendir un tributo de admiración á su amigo el autor de *Venganza catalana*, de *El Trovador* y de tantas otras perlas de nuestra literatura.

PARA HOY

## Calendario y santoral

Jueves 29 de octubre de 1914.

Sale el Sol á las 6,40.  
Se pone á las 17,17.  
Sale la Luna á las 15,14.  
Se pone á las 2,13.

**SANTORAL.**— Santos Narciso, obispo; Maximiliano, Jacinto, Zenobio, Feliciano y Lucio, mártires; Santos Juan, Valentín, Donato y Teodoro, confesores, y Santa Eusebia, virgen y mártir.

**SAN TEODORO**, abad.  
Nació en Viena y abandonó á los quince años la casa paterna, trabando sus ricos vestidos por un humilde hábito de religioso.

Luego regresó á Viena y fundó un monasterio, del que le eligieron abad, teniendo en cuenta sus virtudes.  
Dictó reglas acertadísimas, y lleno de virtudes y cèlebre por sus milagros, murió santamente el día 29 de octubre del año 575.

## DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato manifestó ayer mañana que, con objeto de dar mayor solemnidad al bautizo del nuevo Infante, será declarado de gala el día de hoy.

También dijo que el ministro de Marina pondría á la firma regia un decreto autorizando para retirar de las Cortes el proyecto relativo á escuadra y construcciones navales, y presentar otro, por virtud del cual es reformado el primero.

Leerá el nuevo proyecto el primer día de sesión.  
Tiene acordado asimismo el Gobierno que los ministros de la Guerra y de Marina lean, en los primeros días de sesión, los proyectos de ley fijando los contingentes de mar y tierra para 1915.

En el Consejo de por la tarde se ocuparía el Gobierno de labor parlamentaria, habiendo solicitado de los presidentes de las Cámaras nota de los proyectos que en las mismas se encuentran pendientes de discusión.

El general Azcárraga, que visitó á primera hora de la mañana al Sr. Dato, fué con objeto de hacerle entrega de la nota referente á los proyectos pendientes en la Alta Cámara.

Piensa el Gobierno que la Comisión de Presupuestos del Congreso haga un examen muy minucioso de los dictámenes, porque, teniendo en ella representación todos los partidos, ese trabajo puede conducir muy bien á abreviar la discusión en el salón de sesiones, y en punto á algunas concesiones que pudieran solicitarse, hasta pueden ser discutidas y convenidas en el seno de la Comisión, con la presencia en ésta, por supuesto, del ministro de Hacienda.

A esos efectos, es decir, á fin de adelantar la labor económica parlamentaria cuanto sea posible, se reunirá la Comisión en los primeros días de sesiones, y se cree que el martes puedan presentarse algunos dictámenes de presupuestos, con lo cual las sesiones serán, á partir de ese momento, de seis horas, dedicándose dos á presupuestos é interpelaciones, como prescribe el reglamento, y las cuatro restantes á Presupuestos.

De Marruecos los telegramas no acusan novedad.

En Tzelatza, de la zona de Larache, ha habido zoco con una concurrencia extraordinaria, de la que formaban parte muchos moros de Olay, Alena, Anram y otros adueros últimamente sometidos.

EN CARABACHEL

## Entierro de un aviador

Ayer tarde se ha verificado en el cementerio de Carabanchel Bajo el entierro del infortunado aviador militar Carlos Cortijo, fallecido á consecuencia del accidente que anteriormente sufrió en Cuatro Vientos.

Ayer mañana llegaron á Madrid, en automóvil, procedentes de Valladolid, la madre y los hermanos del malogrado aviador.

Durante la noche fué velado por sus compañeros de la Escuela de Aviación militar.

A la hora del entierro eran muchas las personas que se encontraban en el Hospital militar para acompañar á su última morada el cadáver de Carlos Cortijo, el cual fué sacado á hombros de varios aviadores militares que lo colocaron en la carroza fúnebre, tirada por cuatro caballos.

Sobre ésta se colocaron soberbias coronas que el Servicio de Aerostación Militar, Real Aero-Club de España, Sanidad Militar, médicos provisionales del Ejército y la Escuela Militar de Aviación dedicaban al finado.

Se organizó la comitiva, en la que figuraban infinidad de jefes y oficiales de las diferentes Armas.

En la presidencia del duelo figuraban un hermano del aviador, su cuñado D. Mario Herrero, el capitán general de la primera región, gobernador militar y el coronel señor Vives.

En representación de S. M. el Rey asistía el Sr. Ponte; en la del Gobierno, el subsecretario de la Presidencia, señor marqués de Santa Cruz, y el Sr. Méndez Vigo por el ministro de la Guerra.

El Aero-Club de España estaba representado por D. José Sabater, el Sr. Magdalena y varios socios de esta entidad.

También entre los asistentes se encontraban S. A. el Infante D. Alfonso, acompañado de su ayudante y los aviadores de la Escuela civil Sres. Peñas, Adaro, Menéndez y Crancha.

El fúnebre cortejo llegó al cementerio á las cuatro y media, recibiendo sepultura el infeliz Cortijo al lado de donde descansan los restos de los otros dos aviadores militares muertos en Cuatro Vientos, Sres. Bayo y Ramos.

Al darle tierra, una sección de Sanidad militar hizo la descarga de ordenanza, y el acompañamiento abandonó aquel lugar, en el que quedaban los restos de esta nueva víctima de la aviación, muerto en el cumplimiento de su deber.

El acto, que ha puesto de manifiesto las simpatías con que contaba el finado, ha sido una imponente manifestación de duelo.

Descanse en paz el malogrado aviador, y reciba su familia la expresión de nuestro sentimiento por la desgracia que la aflige en estos momentos.

## TENORIO en "EL MENTIDERO," SERÁ UN EXITAZO EL SABADO CAMARA INDUSTRIAL

Ha celebrado sesión de Pleno la Cámara Oficial de Industria, bajo la presidencia de D. Antonio G. Vallejo.

Se dió cuenta de una comunicación de la Legación de Panamá, incluyendo una circular dirigida á los cónsules, en la que se excita la concurrencia de España á la Exposición Internacional de aquella República, y cuya inauguración ha sido aplazada hasta el 4 de marzo del año próximo. Se acordó interesar de los industriales madrileños la conveniencia de que asistan á este importante certamen mundial.

Fué leída otra comunicación de la Cámara de Comercio de España en París, proponiendo como de interés nacional la instalación en aquella gran villa de un centro de información y despacho central de venta de toda clase de artículos de procedencia española, susceptible de aceptación en Francia, acordándose estudiar con sumo interés la propuesta.

El Pleno quedó enterado de las reuniones convocadas por la Mesa á diferentes gremios, á quienes afecta de un modo directo el problema de la actual crisis económica, para conocer los perjuicios que ésta les causa, estudiando los medios de remediarlos, y en su vista gestionar lo procedente cerca de la Junta de Iniciativas.

La Cámara se ocupó nuevamente del asunto de la exportación de azúcares, enterándose de la tendencia manifestada en la Asamblea recientemente celebrada por los fabricantes y que está en consonancia con lo solicitado por este organismo.

Asimismo se enteró de la información pública, abierta por la Junta de Iniciativas con motivo de la instancia elevada por esta Cámara á la mencionada entidad, respecto al precio de los carbones, acordándose ampliar con más datos el informe que contenía el documento de referencia.

Se hizo constar en acta un expresivo voto de gracias al Sr. D. José Jareño, presidente de la Comisión tercera, por su notable informe ante la repetida Junta de Iniciativas, á nombre y representación de este organismo, en la cuestión de las industrias metalúrgicas.

Acordóse mostrar la conformidad de la Cámara con la moción de la Junta, referente á la exención tributaria, y otras facilidades para las nuevas industrias, pero que á la vez se le señale el peligro que implicaría la extensión de tal medida á las industrias similares á las ya establecidas.

Se tomó el acuerdo de citar á los representantes de las Sociedades industriales afectas á la tarifa tercera de la contribución, para tomar acuerdos respecto al producto de reforma del impuesto de utilidades.

Fueron leídos los dictámenes de la Comisión permanente de las Cámaras de Comercio y de la Industria, recientemente reunida en Madrid.

Enterada la Cámara de las gestiones que viene practicando el Comité hispanoitaliano para conseguir el establecimiento de una línea de navegación directa entre Barcelona y Génova, se acordó apoyar sus gestiones y secundarlas por ser de sumo interés.

Se encomendó á la Comisión de Hacienda el estudio urgente del problema de los cambios, con motivo de la elevación del precio de los francos.

Finalmente, se ocupó el Pleno de las elecciones reglamentarias de los miembros de la Cámara, que habrán de verificarse en el próximo mes de noviembre, para la renovación, por mitad, de este organismo, y previa convocatoria en el «Boletín Oficial».

## LA GUERRA

nos ha obligado á establecer una sucursal en Madrid, y seremos, como en Francia, la primer PELETERIA, vendiendo á precios ventajosos.

**Príncipe, 15, entresuelo**  
Freny á la Comedia. ENTRESUELO ¡EH!

LABOR PARLAMENTARIA

## FOMENTO DE LA RIQUEZA

En la primera sesión que celebre el Congreso de los Diputados, presentará nuestro director, Leopoldo Romeo, la siguiente Proposición de Ley:

AL CONGRESO

Tres problemas importantes son tema de comentario cotidiano en España: la enorme extensión de terrenos sin cultivar, la falta de agua potable, y el deplorable estado de carreteras y caminos.

La sobriedad positivista que debe caracterizar estos preámbulos parlamentarios, no permite larga disquisición para estudiar el asunto, y además, la cultura de los señores diputados, casi todos representantes de comarcas en donde los tres problemas tienen realidad dolorosa, la hace innecesaria, bastando para sincerar la necesidad de la Proposición de Ley, unas cuantas líneas aclaratorias.

Los trenes de desfonde con poderosos tractores mecánicos; los trenes de alumbraamiento de aguas subterráneas, y los rodillos apisonadores movidos por vapor, son los únicos medios capaces de contribuir á solucionar en parte esos tres problemas. Pero ni la Provincia, ni el Municipio, ni la Asociación disponen en España de recursos para adquirirlos en cantidad proporcionada á las necesidades nacionales, aun cuando sí tengan recursos para su alquiler y entretenimiento.

Por otra parte, el Estado, tampoco está en condiciones para regalar á las provincias, á los municipios, á las asociaciones ó á los particulares esos elementos mecánicos de reconstitución nacional.

Será necesario, por lo tanto, emplear una fórmula que permita, sin daño de nadie, y con beneficio para todos, resolver esos problemas que tanto afectan á la vida nacional, y la fórmula no puede ser ni más sencilla, ni más rápida, ni más económica. Consiste, en que el Estado adquiere, á requerimiento de las provincias, de los municipios ó de las asociaciones, esos instrumentos mecánicos, y se reembolsa su precio, mediante una anualidad que comprenda los intereses y la amortización.

Calculada la vida de esas máquinas, bastará para que el Estado se reintegre de la totalidad del desembolso en un plazo de quince años, con una anualidad de 9 por 100, resultando que el Estado habrá realizado una obra de positiva regeneración nacional, sin costarle un sólo céntimo.

Con lo expuesto basta para demostrar la bondad de la iniciativa que someto á la consideración de los señores diputados, y solamente añadiré que el día en que cada provincia española tenga funcionando una docena de trenes de desfonde, unos cuantos trenes de alumbraamiento de aguas subterráneas y otros tanto rodillos apisonadores, variará radicalmente la situación económica y social de los pueblos, y comenzará una era de prosperidad y engrandecimiento.

Por lo expuesto, ruego al Congreso de los Diputados se digne tomar en consideración y declarar su urgencia, la siguiente

PROPOSICION DE LEY

Artículo 1.º Se autoriza al Gobierno para invertir 49 millones de pesetas, en la adquisición, mediante concurso público, de trenes de desfonde, trenes de alumbraamiento de aguas y rodillos apisonadores de caminos.

Art. 2.º La adquisición será por cuenta, y á petición de las provincias, de los municipios ó de las asociaciones que lo soliciten y se comprometan á pagar al Estado durante quince años una anualidad importante el 9 por 100 del desembolso realizado por el Tesoro.

Art. 3.º Las provincias, los municipios ó las asociaciones, cuando alquilen la maquinaria á municipios, á asociaciones ó á particulares, no podrán percibir nunca más que el 9 por 100 del importe de la maquinaria alquilada y los gastos del personal y del material empleados en el servicio.

Art. 4.º Ninguna provincia podrá recibir, durante el primer año, más de un millón de pesetas de los concedidos en esta Ley; pero si pasado este plazo hubiese provincias que no hiciesen uso de su derecho, podrá ser destinado el sobrante á las que lo solicitasen de nuevo, prorrateando el sobrante entre los peticionarios.

Art. 5.º Las peticiones, durante el segundo año, para los sobrantes, se harán en el mes de febrero, y la concesión y el prorrateo se decretarán en la primera quincena de marzo.

Art. 6.º Para arbitrar los 49 millones de pesetas, emitirá el Gobierno deuda amortizable en quince años.

Palacio del Congreso, 30 de octubre de 1914.

LEOPOLDO ROMEO

## FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GUERRA.—Disponiendo que el tiempo servido en las posiciones españolas del Golfo de Guinea por la Guardia Civil y demás fuerzas del ejército, se abone doble para los efectos de retiro, premios de constancia, licencias y demás ventajas que por años de servicio pueden corresponderles.

GRACIA Y JUSTICIA.—Aprobando el reglamento para la aplicación de la ley de Libertad condicional.

—Declarando libertos á los penados de la Prisión Central de Cartagena, Antonio Bonet y Costa, Raimundo Pérez Martín, Rafael Ruiz Urrutia, Valeriano del Río González, Andrés Cob Alvarez, Eladio Conde Fernández, Celestino Muñoz Hernández, José Sáenz Langarica, Miguel Santero Gil, Pablo Carrillo Barba,

Perfectino Nogueira Riande, Severino Rodríguez Viciba, Francisco Rulland Falconet y Blas Rivas Casal.

MARINA.—Promoviendo al empleo de vicealmirante al contraalmirante D. Ramón Estrada.

—Disponiendo que el vicealmirante D. Ramón Estrada quede para eventualidades en la corte.

—Ordenando que el contraalmirante de la Armada D. Ignacio Pintado cese en el destino de general jefe de Servicios auxiliares.

—Disponiendo que el contraalmirante don Ricardo Fernández de la Puente cese de general jefe de la segunda sección (Material) del Estado Mayor Central.

—Nombrando al contraalmirante D. Ricardo Fernández de la Puente director general de Navegación y Pesca.

—Idem al contraalmirante D. Ignacio Pintado jefe de la segunda sección (Material) del Estado Mayor Central.

—Cesando el contraalmirante D. Ramón Estrada en el destino de director general de Navegación y Pesca.

—Propuesta de ascensos del capitán de fragata D. Enrique Pérez Gros, capitán de corbeta D. Nicasio Pita, tenientes de navío D. Arsenio Roji y D. Luis Noval de Celis, y alféreces de navío D. Benito Chereguini y don Ricardo Noval de Celis.

—Proponiendo para el mando de la jefatura de armamentos del Arsenal de El Ferrol al capitán de navío D. Saturnino Montojo.

—Proponiendo para el destino de jefe de Servicios auxiliares al capitán de navío don José Rivera y Alvarez de Canero.

—Autorizando al ministro de Marina para que presente á las Cortes un nuevo proyecto de ley sobre construcciones navales.

—Idem para retirar de las Cortes el proyecto de ley á que se refiere el real decreto de 29 de abril de 1914, sobre construcciones navales.

—Idem para que se presente á las Cortes un proyecto de ley de fuerzas navales para el año 1915.

## El Fénix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS  
ha satisfecho por siniestros durante el pasado mes de septiembre

PESETAS 65.134,75.

LOS MADRAZO, 34, pral., Madrid.—Teléfono 3-546.

## CASA REAL

Han tenido audiencia con S. M. el Rey los generales Zubia, Perol, Primo de Rivera, La Barrera, Arraiz y Blanco Castro, el coronel D. Julio Rodríguez, el subintendente Aizpuru, el coronel retirado Aparici, el ingeniero topógrafo Acedo, el comandante de Artillería D. Julio Fuentes, el primer teniente don Pedro Fuentes, el oficial de Intendencia Lanuza, el primer teniente Fernández Navarrot y el comandante de Estado Mayor D. José Domenech.

El ex ministro Sr. López Muñoz ha ofrecido sus respetos á S. M.

## NO ME OLVIDES

Al regresar á Madrid recordamos á los señores veraneantes que el mejor chocolate elaborado á brazo, á la vista del público, así como la riquísima leche procedente de vacas jóvenes sanas, recién importadas de Holanda, que tanta fama han dado á esta Casa, siguen vendiéndose en La India, Montera, 12, teléfono 4.168, Casa de moda especial para señoras y familias.

Selecciono chantilly y nata á la catalana, flanes, dulces, pasteles, fiambres de todas clases, té, café, licores, cervezas, Yoghurt y Kéfir.

No me olvidéis.—MONTERA, 12, LA INDIA.

## DIPUTACION PROVINCIAL

En vista de las circunstancias por que atraviesa la Diputación, en lo que respecta al cuantioso gasto que ocasionan los dementes de otras provincias, que están siendo custodiados y mantenidos por la Diputación de Madrid, anteaer fueron entregados á disposición de la Segovia, por orden del presidente, Sr. Diaz Agero, once alienados, en unión de sus respectivos expedientes, perfectamente incoados por el jefe del Negociado de dementes, D. Enrique Vázquez, auxiliado por el oficial de aquel Centro, Sr. Montijano.

Aun cuando esta clase de huéspedes no reúnen, desgraciadamente, las mejores condiciones para ser recibidos con las mayores muestras de agrado, es lo cierto que en Segovia, como en las demás capitales adonde los alienados son conducidos, se les recibe sin inconveniente alguno, porque las razones expuestas por la Diputación de Madrid de un lado, por otro lo dispuesto en el real decreto, y en tercer lugar, por hallarse, como hemos dicho, formados los expedientes con todos los requisitos indispensables, son recibidos en las Diputaciones, después de pequeños inconvenientes, en aras de la caridad y de la justicia.

—Continúan las Comisiones trabajando para formar los presupuestos parciales que han de entregarse á la Comisión de Hacienda, de la que es presidente el Sr. Martínez Cardena y vicepresidente el Sr. Heredia (D. Rafael). La discusión que ha de entablarse con motivo del proyecto de presupuestos para 1915 promete ser muy animada, porque además de la competencia de los referidos diputados de la Comisión de Hacienda, figura, entre otros, el ex presidente de la misma, D. Andrés de Goitia, con cuya Comisión habrán de discutir la mayor parte de los representantes de la provincia, que constituyen la Diputación.

EN GOBERNACION

## CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

En el ministerio de la Gobernación se reunieron ayer, á las tres de la tarde, los consejeros de la Corona para celebrar Consejo.

El señor ministro de la Gobernación dijo á la entrada que se proponía dar cuenta á sus compañeros de varios asuntos de provincias, algunos de interés.

Preguntado si en el presupuesto de su ministerio llevaba los aumentos de Correos y Telégrafos, contestó lo siguiente:

«Esos aumentos responden á una ley votada en Cortes, y yo faltaría á mi deber y al respeto del Parlamento si no llevase esos aumentos en el presupuesto.»

Después del Parlamento, en uso de sus atribuciones soberanas, puede rechazarlos ó aprobarlos.

También llevo en el presupuesto el aumento de la Guardia Civil en Africa.

Aunque reconozco la necesidad de crear en España otro tercio de ese benemérito Instituto, las circunstancias anormales en que nos encontramos obligan á aplazar esa mejora por ahora.»

El ministro de Fomento llevaba al Consejo varios expedientes de Obras públicas, entre ellos el del pavimento de Madrid, despachado ya por el Consejo de Obras públicas.

Dudaba el Sr. Ugarte que ayer se pudiese terminar el estudio de este asunto, por requerir su importancia que aquél se haga con mucho detenimiento.

El Sr. Bergamín se proponía dar cuenta de tres expedientes de obras, uno en Nuestra Señora del Antiguo (Valladolid), otro sobre construcción de un Grupo escolar en La Vercilla (León) y otro de reformas en el Museo del Prado, para garantizar la seguridad de algunas salas que hoy están en verdadero peligro y son la preocupación de todos los amantes del arte.

Hablando de la protesta de los estudiantes, insistió en que aquélla es injusta, y que les ha excitado á que formulen por escrito sus deseos, no habiendo recibido hasta ayer escrito alguno.

Insistió también en que, si persisten los escolares en esa protesta, se verá obligado á clausurar las clases del preparatorio de todas las Facultades, para que la Policía trate en la calle á los escolares revoltosos como á cualesquiera otros ciudadanos.

«Es el colmo de la previsión—decía el señor Bergamín—protestar de una disposición que suponen no agrada á los estudiantes del curso de 1915 á 1916.»

El ministro de Hacienda dijo que no llevaba ningún expediente, y que hablarían mucho sobre los presupuestos y las autorizaciones que será necesario pedir al Parlamento.

El Presidente del Consejo llevaba un expediente sobre reformas en la Penitenciaría de Alcalá de Henares y otro sobre la nueva Presidencia del Consejo.

Los ministros de Guerra y Marina no hicieron manifestación alguna de interés.

El ministro de Estado entregó á los periodistas la nota siguiente:  
«El cónsul general de España en Amberes llama la atención sobre el nuevo estado de derecho en que, á consecuencia de la ocupación de dicha ciudad por las tropas imperiales, se encuentran las mercancías embarcadas á bordo de los buques alemanes que habían sido embarcados en aquel puerto por las autoridades belgas, y recomienda á los comerciantes españoles que tengan interés en alguna de dichas mercancías que les envíen cuanto antes sus instrucciones, manifestándole especialmente si desean traerlas á España cuando, en plazo más ó menos remoto, haya posibilidad de transportarlas, ó si prefieren, caso de ser posible, dejarlas de cuenta del vendedor.»

Los que deseen comunicar alguna de estas instrucciones al Consulado general de la nación en Amberes, pueden hacerlo, si gustan, por conducto del ministerio de Estado.»

A LA SALIDA

El Consejo terminó á las cinco y media. El ministro de la Gobernación fué el encargado de facilitar la referencia de lo ocurrido.

Dijo que se habían fijado las fuerzas terrestres para el año próximo en 140.761 hombres, y las marítimas en 11.096 marineros y 4.100 soldados.

El Presidente, en funciones de ministro de Gracia y Justicia, dió cuenta de un proyecto muy notable, convirtiéndolo en reformatorio de adultos el penal central de Ocaña.

Se trató ampliamente, y no se acabó, el estudio del proyecto de pavimento de Madrid.

Por esto, y por no haber podido dar cuenta de otros asuntos varios ministros, hoy, á las seis de la tarde, se celebrará otro Consejo.

Aprobáronse en Consejo los siguientes expedientes:

FOMENTO.—Obras de dragado del puerto del Ferrol.

INSTRUCCION PUBLICA.—Concesión de una subvención al Ayuntamiento de La Vercilla para construcciones de un grupo escolar.

GUERRA.—Conmutando, en vista del favorable informe de la Comandancia general de Melilla, la pena de cadena perpetua por la de un año de prisión correccional á Si-Mohamed-Ben-Mohamed-Ben-Mustafa.

AGUA DE VILLAZA

UNICA PARA MESA, infalible para las afecciones de estómago é intestinos.  
Teléfono 4.168.

TRIBUNA LIBRE DE LA GUERRA EN LAS NUBES

Sobre la amenaza aérea a Londres. Según opinión de un técnico belga, no existe ningún medio seguro de defender a Londres contra los ataques de los zeppelins.

minutos que duró no quedó robusta fortaleza, fortificada muralla, agigantada torre, ni inexpugnable edificio que, desgajado, desmoronado y deshecho, no volviera su soberbia en rendido vasallaje a la inconsiderable furia del espantoso temblor, que para hacer su rigor más temible, pidió auxilio al aire; concurrió éste con tal desenfreno, que lo que aquél desencajaba éste arrancaba, no quedando en tan pequeño espacio como el de su duración templo ni edificio entero, pereciendo en tan violentos impulsos el mayor número de gente.

Los templos, que a la sazón estaban llenos de gente, que a misa y divinos cultos asistían, se venían a plan, sin perdonar vida de las que los ocupaban.

Los que por las calles transítiban fallecían al desplomo de los edificios. Los que en las iglesias celebraban o dentro de ellas morían o al querer salir los sepultaban los destrozos de las portadas.

Los que por las calles huían la muerte, que les amenazaba, daban en su precipicio al impulso de las ruinas. Y el fidedísimo Monarca, que con su Real Familia y comitiva asistía en el Real Palacio de Bolén y convento de religiosos Jerónimos, celebrado por octava maravilla, de inimitable grandeza, sala atropelladamente, pidiendo públicamente misericordia, abjurando su dominio y confesando á voces su humildad, y se retiró a un próximo monte.

Llegó a Madrid la noticia, y los católicos Monarcas, así movidos de una cristiana compasión como de fraternal afecto, prorumpieron en lastimosas expresiones, remitiéndose en respuesta por el Gran Rey y Señor D. Fernando el VI. cuatro mil doblones; y luego librándose dos millones de reales con orden en las fronteras, para que al socorro de tanta aflicción concurran con víveres gente y demás que necesitan.

De la relación que, como hemos dicho, es tan extensa como interesante, son los párrafos que preceden, y explicado queda el origen de la función religiosa de mañana en el Real Palacio.

Ocupará la sagrada cátedra el distinguido doctor, predicador de S. M., don Angel Ruau. Parece que á principios de la semana próxima se anunciará la vacante de magistral en la santa cátedra de Madrid.

Los estudiantes

La mañana de ayer. La Policía, en evitación de que los escolares hicieran lo que anteaer, es decir, llegaran en actitud tumultuaria hasta las calles céntricas é invadieran la Puerta del Sol, habia tomado prudentes medidas.

En las tardes la colocación de fuerzas de Orden público en las bocacalles de las vías que de la calle Ancha conducen al centro de Madrid.

De este modo se ha evitado la manifestación estudiantil.

Un grupo de escolares hizo, sin embargo, de estas medidas, ruidosa manifestación de protesta en la calle Ancha de San Bernardo, deteniendo un tranvía y ejecutando otros actos irreflexivos, aunque no graves.

La presencia de los guardias volvió la tranquilidad á los estudiantes.

En el Cardenal Cisneros.—Sin clases ayer y hoy. El director del Instituto del Cardenal Cisneros ha dispuesto que se suspendan las clases en aquel centro de enseñanza, durante el día de ayer y el de hoy.

De este modo se confía en alejar del centro de reunión á los escolares y, como consecuencia, la posible repetición de los alborotos de anteaer y ayer.

En la Universidad.—Conferenciando con el rector. Una representación de los alumnos disgustados ha celebrado ayer mañana una extensa conferencia con el rector de la Universidad.

El rector de la Universidad Central hizo presente á uno de nuestros compañeros que pudo hablar con él, que se habían reunido los estudiantes, como el ministro les habla dicho anteaer, y ayer tarde entregaría el rector al Sr. Bergamín las aspiraciones de los estudiantes.

PAR TELEGRAFO En Valencia. VALENCIA. (Miércoles, tarde.) Los directores de los Centros de enseñanza han visitado al gobernador para manifestarle que, aunque han dejado de asistir á clase algunos alumnos, debe darse por restablecida la normalidad.

En Barcelona. BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Unos 250 estudiantes del Instituto y clases preparatorias de la Universidad han ido á primera hora á la Escuela de Comercio á instar á los alumnos para que dejen de entrar en clase.

En Sardinia. SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA. Dela Casa Brieu y C. Probadas. Inmejorables.

EJERCITO Y ARMADA ASUNTOS DE GUERRA. Gran cruz. Se ha concedido la gran cruz del Mérito Militar, para premiar servicios especiales, al general de brigada D. Juan Lóriga, conde del Grove.

Orden de San Hermenegildo. Se ha dispuesto que los jefes de Cuerpo ó dependencias den curso, sin retardo alguno, á las instancias de generales, jefes y oficiales que soliciten ingreso, ascenso ó mejora en la Orden.

Retiro. Se concede para Zaragoza al subinspector médico de primera clase D. Pablo Salinas Aznárez.

Destino. Fué nombrado director del Parque de Sanidad Militar de Madrid el subinspector de primera clase D. Eugenio Fernández Garrido.

ASUNTOS DE MARINA Ingenieros. El teniente coronel de Ingenieros de la Armada D. Claudio Alderegula pasa destinado á la jefatura de Construcciones Navales como auxiliar y el jefe del mismo empleo D. Carlos Preisler ha sido destinado al Arsenal del Ferrol.

Junta de reconocimiento. Formarán la Junta de reconocimiento de los aspirantes á ingreso en la sección de Administración de la Escuela Naval militar los médicos mayores D. Juan Navarro, D. Ernesto Botella y D. Nicolás Gómez Tornell.

Oposiciones. Hoy publicará el «Diario Oficial» la relación de los aspirantes admitidos á examen en las próximas oposiciones para ingreso en Sanidad de la Armada.

Exámenes. Aprobaron el ejercicio teórico de Aritmética los Sres. D. José Garat Rull, D. José Luis Ozaya y Menéndez Valdés, D. Vicente Manso y Aguirre, D. Ramiro Núñez de la Puente y D. Faustino Ruiz González.

En los verificados hoy para ingreso en la Escuela Naval militar han sido aprobados en el ejercicio práctico de Algebra los señores D. José Garat Rull, D. José L. Ozalla y Menéndez Valdés, D. Vicente Manso y Aguirre, D. Ramiro Núñez de la Puente y D. Faustino Ruiz y González.

Aprobaron el ejercicio teórico de Algebra los Sres. D. José Garat Rull, D. José L. Ozalla y Menéndez Valdés, D. Vicente Manso y Aguirre, D. Ramiro Núñez de la Puente y don Faustino Ruiz y González.

Oposiciones del Cuerpo Administrativo. Los opositores que han sido admitidos á examen para la próxima convocatoria del Cuerpo administrativo de la Armada, y los números que les han correspondido en suerte del sorteo verificado, son, por el orden que se enumeran, los siguientes:

D. José María Ortiz y Tallo, D. José Hidalgo Durán, D. Ignacio Rodríguez Cubeles, D. Emilio Vela Rodríguez, D. Miguel Rosendo Roura, D. Francisco Millán García, D. José Troncoso Pérez, D. Víctor García Valdés, D. Fermín Villalón y Córdoba, don Ángel García Argente, D. Luis Alvarez y Vigil Escalera, D. Francisco de A. Ansaldo y de Bejarano, D. Obdulio Pando Rivero, don Manuel Eulogio García Alvarez, D. Ignacio Coello de Portugal y Bermúdez de Castro, D. Conrado Lajara y Rubio, D. Miguel Merino y Avendaño y D. José Irazzo é Ibars.

Las plazas á cubrir son diez. Los exámenes empezarán el próximo 4 de noviembre.

El Tribunal examinador lo compondrán: como presidente, el comisario de primera don Luis de Pando, y como vocales, los comisarios D. Francisco Cabrerizo y D. Cecilio de Lara, y los contadores de navio D. Julio Moreira y D. Carlos Senén.

Como suplentes actuarán el comisario don Gabriel Mourente y el contador de navio don Felipe Vizcarrondo.

BOLSA DE MADRID FONDOS PUBLICOS. Día 27. Día 28.

4 por 100 perpetuo interior. Serie F de 50.000 ptas. nominales. 72 25 72 25

5 por 100 amortizable. Serie E de 25.000 ptas. nominales. 80 00 80 00

5 por 100 amortizable. Serie F de 50.000 ptas. nominales. 93 00 93 00

Emp. 1888. Obligaciones 100 ptas. 74 00 74 00

Acciones Banco de España. 440 00 439 00

Compañía Arrendataria Tabacos. 000 00 000 00

Banco Hipotecario España. 000 00 000 00

Idem Hispano-Americano. 000 00 000 00

Idem Español del Río de la Plata. 260 00 260 00

Idem Central Mexicano. 87 75 87 75

Idem Norte de España. 200 00 200 00

S. G. Aseguradora, acc. preferentes. 40 00 40 00

Idem ordinarias. 00 00 00 00

Idem Obligaciones amortizables. 00 00 00 00

Francos. 103 50 103 50

Libras. 76 30 76 30

Después de la hora oficial, en el correo últimos cambios. 00 00 00 00

4 por 100 interior, fin de mes. 00 00 00 00

Idem próximo. 00 00 00 00

Cambio más alto, fin de mes. 00 00 00 00

Idem más bajo. 00 00 00 00

Cambio más alto de próximo. 00 00 00 00

Idem más bajo. 00 00 00 00

Por la mañana en el Banco. 00 00 00 00

Últimos cambios. 00 00 00 00

EN LOS MINISTERIOS FOMENTO. Una Comisión de ingenieros de Minas ha visitado al Sr. Ugarte para ponerse de acuerdo y poder conjurar la crisis minera existente en España.

INSTRUCCION PUBLICA. Una Comisión de la Facultad de Filosofía y Letras ha visitado al Sr. Bergamín para presentarle un proyecto de autonomía pedagógica, contestándole el ministro á la Comisión, que está de acuerdo con el discurso que pronunció al abrirse el curso el Sr. Bonilla San Martín, que decía que sin economía pedagógica no podía haber autonomía.

Liga africanista española

En el domicilio social, y bajo la presidencia del Sr. Sánchez de Toca, ha tenido lugar la reunión de la Junta central correspondiente al presente mes.

Asistieron los señores marqués de Pilares, D. Juan Antonio Güell, D. Luis de Oriol, don Juan Pérez Caballero, D. Manuel Antón Ferrándiz, D. Emilio Bonelli, padre Luna, don José Escudé, D. Vicente Vera, D. Eduardo de León, D. Francisco Setuain, D. Enrique d'Almonte, D. Emilio Borrajo, D. Salvador de Orduña, D. José Gil de Biedma, D. Ricardo Asénsi y Jordán, D. Luis García Goyanes, D. P. de Rosal y Caro y D. Carlos García Alonso, y excusaron su asistencia por diferentes motivos los señores general Bascarran, general Barraquer, marqués de Camarasa, D. Angel Salcedo y D. Seraffín de Orueta.

Por el secretario general, Sr. García Alonso, se dió cuenta de varias comunicaciones dirigidas á los ministerios de Estado y Fomento referentes á importantes conclusiones votadas anteriormente por la Junta, de acuerdo con los intereses de España en la zona de su protectorado en Marruecos, y de haberse remitido al primero de dichos ministerios el anteproyecto de un puerto en el Cabo Jubu, hecho por el ingeniero y vocal de la Junta don Horacio Bentabol, por iniciativa del señor marqués de Camarasa, en relación con su proyecto del ferrocarril lberoamericano.

Después de una interesante discusión sobre la actualidad de los asuntos africanos, se acordó insistir en la inmediata creación del Centro directivo llamado á unificar nuestra acción de gobierno y protectorado, propuesto por la Liga al Gobierno en el mes de diciembre último, y que por las secciones Mercantil, Obras públicas y Cultura se redacten nuevas ponencias en armonía con las presentes circunstancias.

Agua de Solares. Indicada para los enfermos gastrohepáticos.

TOROS Y TOREROS. Los hermanos Malla á Lima. Vencidas las dificultades que existían entre el matador de toros Agustín García Malla y la Empresa del circo taurino de Lima, dicho diestro ha firmado compromiso para torear en la capital del Perú cinco corridas y un beneficio.

Malla percibirá por las cinco corridas pesetas 45.000, un beneficio, ganando el 75 por 100 de la entrada en bruto, siendo de cuenta de la Empresa todos los gastos, y dos corridas, en las que tomará parte como matador su hermano Mariano (Malla II).

De la representación de Agustín García Malla se ha encargado el buen aficionado Saturnino Vieito (Lirras).

¿Tiene usted dolores al vientre, á la espalda, vómitos, estreñimiento, diarrea, disenteria? Se altera usted con facilidad, está febril, se irrita por la menor cosa, está triste, abatido, evita el trato social, teniendo por la noche ensueños, sueño agitado, respiración difícil? Ningún remedio, ningún régimen ha podido curar á usted? Tome el Elixir Estomacal de Saz de Carlos, y lo conseguirá.

Mundo eclesiástico. El 1.º del próximo noviembre se celebrará en la capilla del Real Palacio la función anual para dar gracias al Señor por haber librado á España del horroroso temblor de tierra que el 1.º de noviembre de 1755 se sintió en Portugal, y muy especialmente en Lisboa.

He aquí una pequeña parte de lo que, á guisa de curiosidad, tomamos del Mercurio Histórico y Político, de lo mucho publicado en Madrid en julio del expresado año, reseñando la mencionada catástrofe, en Lisboa: «Serían las diez de la mañana cuando se oyó un repentino estruendo que hizo vagar el plan de sus edificios, empezando á temblar con tan nunca visto furor, que en tres solos

Octubre 1914.

UN AFICIONADO

Mundo eclesiástico

El 1.º del próximo noviembre se celebrará en la capilla del Real Palacio la función anual para dar gracias al Señor por haber librado á España del horroroso temblor de tierra que el 1.º de noviembre de 1755 se sintió en Portugal, y muy especialmente en Lisboa.

He aquí una pequeña parte de lo que, á guisa de curiosidad, tomamos del Mercurio Histórico y Político, de lo mucho publicado en Madrid en julio del expresado año, reseñando la mencionada catástrofe, en Lisboa: «Serían las diez de la mañana cuando se oyó un repentino estruendo que hizo vagar el plan de sus edificios, empezando á temblar con tan nunca visto furor, que en tres solos

El Consejo de ministros que hoy por la mañana había de presidir S. M. el Rey, no se celebrará, en atención á la ceremonia del bautizo del nuevo Infante.

En los círculos políticos se habló anoche con gran preferencia de la próxima etapa parlamentaria.

A los anuncios que en días anteriores se hacían sobre propósitos de discutir ampliamente los presupuestos, ha seguido un cambio completo en las actitudes que á determinados elementos políticos se atribuían.

Hace muchos días que en estas mismas columnas dijimos, refiriéndonos al presupuesto para 1915, que por las circunstancias que en el mismo concurrían no podía ser discutido, porque, en realidad, era un enigma desde el instante en que no habría ministro de Hacienda que se atreviese á garantizar cuáles serán los ingresos en el próximo ejercicio económico ni cuáles los gastos.

Decíamos también que el buen sentido se impondría, y que conociendo la realidad los hombres políticos de los diferentes partidos, tendrían que desistir de toda discusión aquellos que por un momento abrigaron el propósito de empeñar discusiones acerca del particular.

Los hechos, á juzgar por cuanto entre políticos se habla, parece que vendrán á darnos la razón, confirmando la impresión que adelantábamos.

Es casi seguro que el primer día de sesión se reúnan en el Congreso los jefes de minorías con el presidente de la Cámara para tratar de lo que haya de hacerse en cuanto á la discusión del presupuesto, siendo lo más verosímil que en esa reunión salga la fórmula que permita la aprobación rápida del mismo, aunque precedida, como es de suponer, de un examen minucioso en la Comisión general.

Sobre el problema que se plantea como consecuencia de la ley de sustitución del impuesto de Consumos, por virtud de la cual los Ayuntamientos no pueden percibir desde 1.º de enero del año próximo el impuesto sobre alcoholes, creemos que el señor ministro de Hacienda presentará una solución que evite la situación especial que el cumplimiento de aquella ley crea á las Haciendas municipales, y que esa solución pueda consistir en una autorización para que los Ayuntamientos sigan percibiendo el impuesto referido durante 1915, y que en artículo adicional se lleve al presupuesto.

JEBA. Pastillas antiácidas JEBA. Alcoholla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

Declaración de derechos pasivos

La Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas ha hecho durante la primera quincena de octubre las siguientes declaraciones de derechos pasivos:

Jubilaciones. D. Rafael Bethencourt y Clavijo, 6.800 ptas.; D. Antonio Mañas Orihuel, 4.800; D. Carlos Díaz de Oñate y Mena, 4.500; D. Ladislao León Oñcina, 4.000; D. Julián Roa González, 1.200; D. Juan Manuel González de Vega, 700.

Importan las jubilaciones, 22.000 pesetas. Pensiones de Montepío.

Doña Julia Sanchidrián Gómez, 500 pesetas; doña Rosa Estrada y Burgos, 3.000; doña Concepción Castillo y de Medina, 5.000; doña Carmen Alcocer González, 333,33; doña Matilde González Orduña y López-Barrios, 1.750; doña María Puerto Nieva, 500; doña Aurea Hernández Tejedor, 2.500; doña Dolores Riso Garzón, 625; doña Mónica Asunción Iriondo y Unguruza, 375; doña Petra Ceruño y Pallot, 625; doña Concepción Bonet y Ballesteros, 500; doña María de la Concepción Muñoz y Jiménez, 825; doña Josefina Alvarez Posta, 825; doña María del Pílar y Velasco y Aranz, 825; doña Matilde Rubio Morales, 450; doña Carmen Mirabent y González, 550; doña Esperanza, doña Vicente, doña Rosa y doña María Teresa Ballesteros y Devesa, 750; doña Juliana Quintos Ruiz, 550; doña Virginia Merello y Cejudo, 750; doña Elisa Cordero y Pérez, 1.000; doña Emilia Vicenta Cardenal Gómez, 228,12; doña Carmen Camila Regino Gallego Preclado y Delgado, 228,12; doña Anselma de la Fuente Redondo, 182,50; doña Adriana Carlotta Castillo y López Muñoz, 136,87; doña Laureana Savá y Mestres, 1.750; doña Amalia Guzmán Pérez, 875; doña Juana Pérez y Sánchez, 950; doña Francisca Paula Márquez y Sánchez Moreno, 375.

Importan las pensiones de Montepío, pesetas 27.058,94.

Mesadas de supervivencia. Doña Anastasia Gómez Suárez, 208,32 pesetas; doña Gabriela García Sánchez, 166,66; doña María García González, 150; doña María del Carmen Menéndez y Rodríguez, 250; doña Francisca Pascual Serrano, 291,66; doña Manuela Fernández Vidal, 166,66; doña Carmen Reina Mallani, 208,32; doña Calixta Reina Medina, 166,66; doña María Molina y Maseda, 208,32.

Importan las mesadas de supervivencia por una sola vez, 1.816,60 pesetas.

Limosnas de Almadén. Doña Andrea Casado y Jiménez, 182,50 pesetas.

Importan las limosnas de Almadén, 182,50 pesetas.

Resumen. Importan las jubilaciones, 22.000 pesetas. Importan las pensiones de Montepío, pesetas 27.058,94.

Importan las mesadas de supervivencia por una sola vez, 1.816,60 pesetas.

Importan las limosnas de Almadén, 182,50 pesetas.

Total, 51.058,04 pesetas.

LOS TEATROS

DEBUTS

MIRZA GOLEM Y SUS 25 PERSAS

Apolo.—Estos persas no son precisamente los de Esquilo; pero tienen su mérito también. Al presentarse ayer por vez primera ante el público de Apolo consiguieron un éxito felicísimo y clamoroso. Allí en los comienzos del número, bastante largo y nada fatigoso, sólo aplaudía la claqué; pronto sonaron palmadas en botacas y palcos; finalmente, rompió en aplausos todo el mundo. (Es decir, todo el pequeño mundo que se halla reunido en el popular teatro de la calle de Alcalá.) Cuando terminó el espectáculo, arreció la ovación. El contrato de estos artistas ha sido un verdadero acierto de Chicote.

Compónese la compañía «Mirza Golem» de 25 persas. Por lo menos, como tales se anuncian, y corresponden a la idea que tenemos de aquel lejano país. Son mímicos, bailarines, malabaristas, funambulistas y atletas. Jóvenes todos, no falta entre ellos un niño prodigio, de agilidad pasmosa y de simpatía comunicativa.

Levántase el telón y asistimos a la representación de una interesante pantomima. Vemos capturar a una hermosa para el harén, y ser luego elegida por el Sá para enaltecerla con su amor. Esto nos lleva como de la mano a presenciar algunas danzas orientales, tejidas por bailarinas y bailarines con arte soberbio.

De la mímica y del baile pasamos a los juegos malabares, ejecutados con la más admirable destreza y gracia. Extiéndense, en fin, los persas por el escenario, y dan principio a sus ejercicios acrobáticos. Este es su fuerte. Como acróbatas, tendrán pocos rivales o ninguno. En nuestros circos y teatros de variedades lo hemos visto, al menos, nada semejante, o no lo recordamos ya por muy remoto. Entre saltos peligrosos, componen grupos escultóricos de gran belleza. Los colores de los trajes acrecientan la ilusión y el recreo de nuestros ojos. ¿Qué agilidad, qué aplomo y qué elegancia en todas las combinaciones! Con los cuerpos humanos enlazados no puede llegarse a nada más vistoso, pintoresco y multiforme. Los elementos auxiliares—cuerdas, barras, trampolines, pabellones, etc.—son también lujosos y están exquisitamente combinados.

Con los saltos ágiles mézclanse las gallardas demostraciones de fuerza física. El riesgo constante reviste de cierta grandeza aquel engranaje de colores.

El público, entre anhelo y maravillado, se entrega y aplaude. Estos 25 persas, en fin, llevarán muchísima gente a Apolo. Si esta profecía no se cumple, no será por falta de mérito en ellos ni de lógica en mí.

CARAMANCHEL

Lara.—Hoy jueves, a las seis de la tarde, se representará la aplaudida comedia en tres actos *Primavera en otoño*, y por la noche, a las diez, la celebrada comedia bufa, nueva, *Mi tia Ramona* (tres actos).

En ambas funciones tomarán parte los notables artistas M. Duque y Mlle. Gaby, que en este día se despiden del público y ejecutarán los bailes aristocráticos más escogidos de su distinguido y elegante repertorio.

Mañana se verificará el estreno de la comedia en dos actos y en prosa, original de Gregorio Martínez Sierra, titulada *La pasión*. Príncipe.—Distinguidas familias madrileñas, que concurren a las especiales matinales aristocráticas que con tanta brillantez vienen celebrándose los jueves, han solicitado de la Empresa una extraordinaria representación de *Tosca*, que tan excelente interpretación alcanza; y hoy, por primera vez en función de tarde, se cantará esta ópera, dando comienzo a las seis en punto.

Por la noche, segunda representación de *Ernani*, que con tanto éxito se ha representado, y el viernes, primera audición de la ópera *Fausto*, con lujosa mise en scene, cuerpo de baile, comparsa, dirigiendo la orquesta el eminente maestro Baratta.

Zavencela.—Hoy jueves, a las cinco y tres cuartos, función extraordinaria a precios de sección doble, poniéndose en escena *Los cadetes de la Reina*, *Molinos de viento* y *El guitarrero*, que cantará el eminente barítono Sagi-Barba. Sentado el triunfo indiscutible que obtiene el estupendo artista en *Los cadetes de la Reina* y *El guitarrero*, el teatro, en la sección vermuth, tendrá un lleno completo. Por la noche, a las diez y cuarto, *Solico en el mundo* y la reprise de *Maruxa*. Cantarán la obra genial de Vives, Luisa Vela, Rafaela Leonis y los Sres. Meana, Parera y R. López.

Apolo.—Hoy jueves, a las seis de la tarde, en sección doble, se verificará en este teatro el cuarto vermuth de gran moda, poniéndose en escena el popular sainete lirico, de gran éxito, *El amigo Melquíades*, presentándose a continuación la *Mirza Golem Troupe*, compuesta de 25 artistas, que ejecutan variados trabajos y debutan hoy. Por la noche, a las diez, en sección sencilla, estreno de la humorada cómica *La Tenorio musical*, y a las once, *La Venus de piedra* y la *Mirza Golem Troupe* (25 persas).

Todos los días, en las secciones de las seis de la tarde y once de la noche, trabajará la *Troupe Mirza Golem*.

Cómico.—Hoy jueves se pondrá en escena en este teatro, a las seis de la tarde y a las diez y media de la noche, la aplaudidísima obra cómica en tres actos, de extraordinario éxito, titulada *Los dos cadetes*, en la que Chicote y otras principales partes de la compañía.

El martes de la próxima semana se verificará el estreno de la zarzuela en dos actos titulada *La suerte perra*.

Eslava.—Hoy jueves se representará por dos

veces en este afortunado teatro el grandioso drama de Zorrilla *Don Juan Tenorio*.

Como ya hablamos dicho, el *Tenorio* de Esclava es un acontecimiento artístico, pues María Palou es una *Doña Inés* insuperable, y García Ortega, el *Don Juan* soñado por Zorrilla.

Además, la obra está presentada con verdadero lujo, habiéndose pintado siete decoraciones, que valdrán al Sr. Gayo los honores del prosencio.

Es de presumir un gran éxito para la compañía de García Ortega y un filón para la Empresa.

Mañana, a las seis de la tarde, la obra de gran éxito *Las pecadoras*, y por la noche, a las diez, *Don Juan Tenorio*.

Cervantes.—El próximo sábado tendrá lugar en este elegante teatro el estreno de la comedia en dos actos y en prosa, original de D. José Ramos Martín, titulada *La leyenda del maestro*, con el siguiente reparto:

*Marijua*, Sra. Roca; *Doña Paulina*, señora Toscano; *Quica*, Srta. Valdivia; *Don Francisco*, Sr. Simó-Raso; *Don Octavio*, señor Meseguer; *Tono*, Sr. Aguirre; *Don Aquilino*, Sr. Marchante; *Baldomerín*, niño Gálvez (M.), y *Juanito*, niño Gálvez (L.).

CINES Y VARIETÉS GRAN TEATRO Y CINEMA X

estrenan mañana la tercera serie de **Rocambole** El heredero del marqués de Morfontaine **La esfera de la muerte** Las avanzadas del amor

Ya sabéis de qué se trata: de las famosas cajas de bombones con que obsequiamos a las elegidas de nuestro corazón; siempre de la afamada Casa de Matías López, célebre por sus exquisitos chocolates y riquísimos caramelos de todas clases. Palma, 8; Montero, 25.

**ALFOMBRAS** Las mejores, Carrera San Jerónimo, 7 y 9. **FRENTE A L'HARDY** Viuda de P. GONZALEZ Y COMPAÑIA **DE ARTE**

Sobre un libro de técnica del grabado. Lector: si no eres artista, pasa de largo sobre estas líneas, y aun siéndolo, no te detengas mucho en ellas si, por acaso, tu temperamento tan sólo gusta de las ruidas y fuertes emociones que la escultura despierta o de la borrachera de color con que el cuadro embarga nuestro espíritu. Es preciso, si leer deseas sin fatiga, que gustes de ese arte reflexivo y sutil, inabordable, de puro delicado, al *snobismo*, y con el que tantas concepciones hondas nos transmitieron Alberto Dürero y Goya, o nos emocionan hoy Brangwin y Zorn. Que seas amante, en una palabra, del grabado.

No hace muchos años, un maestro ilustre, D. Ricardo de los Ríos, sólidamente educado por el Extranjero en las artes del grabado y casi desconocido en España del llamado *gran público*, no de los artistas, volví a su patria lleno de sincero amor, con el gigantescos pensamiento de hacer el solo aquí lo que en Francia e Inglaterra habían conseguido, tras de ímprobos trabajos, la Sociedad de Aguafuertistas, fundada en 1863; *The Studio* y la *Gazette de Beaux-Arts*: el despertar el interés por este procedimiento de arte entre los profesionales del dibujo, para popularizarlo después.

Cuando, andando el tiempo, el pensamiento del notable grabador haya cristalizado, su nombre alcanzará el mismo nivel en la historia del Arte que el del gran paisajista D. Carlos Haëns. Uno y otro, con su exclusivo esfuerzo personal, resucitaron en nuestra patria dos ramas del Arte, si no desconocidas, por lo menos no practicadas hasta ellos; Haëns, el paisaje, al que las evoluciones modernas no logran sacar, en su concepto fundamental, del cauce en que le colocó; D. Ricardo de los Ríos, el grabado al aguafuerte en sus nuevas orientaciones, que si en España tenía un precedente originalísimo con Goya, no se había vuelto a practicar.

De sus lecciones, dadas en la Escuela Especial de Pintura de San Fernando, de donde por sus extraordinarios méritos fué nombrado profesor, salen un plantel de jóvenes artistas, de entre los cuales se destacan ya dos con fuerte y sólida personalidad. Uno de ellos, D. Carlos Verger, que sustituye en la cátedra al maestro, inculca desde ella sus provechosas enseñanzas a todos los artistas. Porque el grabado al aguafuerte no es patrimonio de ninguno, sino común a todos, pintores, escultores y arquitectos: es, como ha dicho un ilustre literato inglés, «el punto de conjunción de las actividades artísticas que las diferentes técnicas separan».

Del otro discípulo del Sr. Ríos, D. Francisco Esteve Botey, ya maestro en el grabado y también en la pintura, tenemos hoy nueva y honorísimas fe de vida con el libro objeto de este artículo, que acaba de publicar. Y te juro, lector, que estaba haciendo falta, pues si no querías ó podías lanzarte a traducir a los Borze, Rosenthal ó Delaborde para estudiar esta materia, habías de buscar con rarísima tenacidad alguno de los pocos ejemplares, avaramente conservados, de un libro, no malo, pero si antiguo (que muchas veces viene a ser lo mismo), dado a la estampa por D. Manuel de Rueda en 1761.

Y como ni lo uno ni lo otro estaba en la mano de los más, a todos, o a la mayoría, ha prestado un buen servicio el Sr. Esteve con la publicación de su obra; guía segura que desbrozará el rudo camino a seguir en sus comienzos por el impaciente principiante; motivo de constante recuerdo de los procedimientos técnicos para el artista hecho y

de deleite y cultura para el simple amateur. Todas las maneras son objeto del incansable estudio del autor; ninguna perdona por poco usual que sea, y todas las analiza y desarrolla con minuciosa curiosidad de orfebre.

El grabado a buril, al aguafuerte, al aguatinta, al humo, al barniz blanco y en color, además del acerado de los cobses y la estampación, tienen en el libro del Sr. Esteve un detallado proceso, que podéis seguir con curiosidad creciente. Desde que el dibujo pasa a la plancha, hasta que le veis salir, no sin emoción, del *tórculo*, os conduce el libro *Grabado* como cariñoso *cicerone* y maestro a través de todas las complicadas operaciones.

Es necesario reconocer que ninguna obra de arte tiene un período más doloroso de gestación que el de un grabado a buril ó al aguafuerte. Una pequeña, pero innecesaria flexión de los dedos hace correr el buril sobre el cobre, estropeando la plancha cuando quizá teniais el trabajo terminado después de penosas vigias; unos segundos de exceso en el *morado* del metal por el ácido y veréis desbaratada la obra que con tanto cariño habíais concebido. Tiene el grabado como dificultad suma, para la expresión de la idea, no sólo la carencia de bulto y de color, ya que su único elemento es la línea, sino la del aprendizaje de su técnica, más complicada que en las demás bellas artes.

El gran mérito de la obra del Sr. Esteve estriba en la claridad de la exposición y en el método con que codifica tan diferentes y complejos procedimientos. No recuerdo ninguna obra didáctica española que esté presentada con más lujo y esmero; ella por sí sola honra a la naciente industria de las artes del libro en nuestro país. Los cinco grabados originales (no copias, fíjese bien el lector en esto) con que se ilustra, ejemplos de las diferentes maneras, son otras tantas obras de arte que la avaloran estéticamente. El mejor de ellos es el Cristo de Velázquez, de ambientado fondo, hecho con técnica fácil y trazo corto. Tiene del clasicismo el recuerdo ligero de las buenas obras flamencas del siglo XVII, pero saturado de la personalidad del autor.

Felicitó al Sr. Esteve por el esfuerzo extraordinario que representa la publicación de un libro de este género y por la prueba que con ello ha dado de amor al arte.

RAMON P. FLORES ESTRADA

A LOS CARNICEROS

La Compañía de Cajas Registradoras «Nacional», Preciados, 11, principal, fabrica unos modelos especiales para administrar carnicerías, que pueden verse en su Exposición. Informes gratis.

Omnibus y berlinas

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de *omnibus y berlinas* con las estaciones férricas en condiciones inmejorables. Los pedidos en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32. Teléfono 808.

NOTICIAS GENERALES

Ayer ha publicado un suplemento la *Gaceta*, haciendo constar que S. M. el Rey ha dispuesto que hoy 29, que tendrá lugar la solemne ceremonia del bautismo de S. A. R. el Infante D. Gonzalo, sea declarado de gala.

A los veintidós años de edad, tras de rapidísima enfermedad, ha rendido tributo a la muerte la señora doña María Fraile Garrido, hija de nuestro querido amigo D. Enrique Fraile, ex teniente alcalde del distrito de la Latina. Tanto a nuestro amigo, como a su viudo, D. Antonio Suárez, y demás apreciable familia, enviamos nuestro más sentido pésame.

Ha fallecido en La Carolina (Jaén) doña Julia Pilet y Dumlich, viuda de D. José Martínez Torregrosa. Acompañamos en el sentimiento a toda su distinguida familia, y muy particularmente a nuestro corresponsal administrativo en dicha población, D. Justino Crespo, hijo político de la finada.

Los sindicatos y clasificadores del gremio de periódicos políticos diarios, tarifa 2ª, epigrafe núm. 76, invitan a sus agremiados al juicio de agravios que se verificará a las siete y media de la noche del viernes 30 del corriente, en el local de *La Correspondencia Militar*, Pasaje de la Alhambra, núm. 1, entresuelo. Las listas del reparto se hallan expuestas en la Administración del citado periódico.

El Colegio de licenciados y doctores en Ciencias y Letras de este distrito universitario celebrará junta general ordinaria el sábado 31 de los corrientes, a las cuatro de la tarde, en el Instituto del Cardenal Cisneros.

La sección número 2 de la Federación litográfica española celebrará junta general ordinaria el día 31 del corriente, a las nueve de la noche, en su domicilio social, Piamonte, 2.

De radiotelegrafía.—Se ruega a los señores radiotelegrafistas residentes en Madrid concurrir el día 3 del próximo mes de noviembre al café de San Sebastián (calle de Atocha), turno de Miguel, a las tres de la tarde, para resolver asuntos de índole profesional y suma trascendencia. A los compañeros de provincias y todos aquellos que por cualquier causa no pudieran asistir personalmente, se les suplica lo hagan por escrito a D. F. García, radiotelegrafista, Lista de Correos.

Círculo de la Unión Mercantil ó Industrial. El próximo sábado 31 del corriente, a las diez de la noche, se celebrará en esta Sociedad la junta general ordinaria de reglamento. Centro de Instrucción Comercial.—La Junta directiva, accediendo a lo solicitado por

considerable número de socios, ha prorrogado la admisión de matrícula ordinaria hasta el día 31 del presente mes.

Para tratar del presente conflicto estudiantil, se convoca a los estudiantes de Cisneros a una reunión que se celebrará hoy jueves, a las diez de la mañana, en este establecimiento.—La Comisión.

El Centro Instructivo y Protector de Ciegos celebrará una función religiosa en la iglesia parroquial de San José el día 30, a las diez de la mañana, con misa, Su Divina Majestad de manifiesto y sermón a cargo del reverendo padre José Calasanz Lalaza, y gran Salve, original de D. Eugenio Canosa.

Confort y economía

Lo encontraréis en los grandes almacenes de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24, comprando sus elegantes alfombras de moqueta ó sus preciosos tapices de nudo, hechos á mano y á la medida que se desee.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios á domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

**PALACIO** Doctores Cantón y Pelegrin. Don Francisco Villaverde Fernández, de veintiséis años, al pasar por la calle de Almirante, recibió una pedrada en la cabeza, que le produjo una herida de consideración. No se sabe quién arrojó la piedra. También en la plaza de España recibieron lesiones por pedradas los transeúntes don José Ituarte y D. José Ochoa, que sufrieron heridas leves.

Lo que en la plaza de España ocurre es verdaderamente escandaloso. Desde las primeras horas de la tarde numerosos grupos de chiquillos se apedrean, haciendo á diario á numerosas personas. Ayer fué detenido uno de esos chiquillos, llamado Francisco Hernández, de quince años.

**UNIVERSIDAD** Doctores Jena y Silva. Hipólito Carralero y Julio Somolinos regañaron en la calle de Meléndez Valdés por rivalidades del oficio. El primero resultó con lesiones leves.

Manuel Guerra, de cincuenta años, fué curado de una extensa herida en la mano izquierda, que se ocasionó trabajando en un taller de cerrajería de la calle de Fuencarral.

**LATINA** Doctores Bragado y Mota. Gregorio Jimeno, de cincuenta y cuatro años; Isidro Arpa Castillo, de cincuenta; y Angel Jiménez, de treinta y seis, rufieron en la calle de la Sierpe, agrediendo mutuamente. El primero resultó con heridas en la cara y cabeza, y el último con diversas contusiones.

En la calle de Mira el Río el niño Vicente Lera García, de cinco años, que jugaba con otros de su edad, tuvo la desgracia de caerse, ocasionándose una herida en la frente, que fué calificada de pronóstico reservado.

Después de curado pasó á su domicilio, calle del Mellizo, núm. 4.

**CENTRO** Doctores Terceño y Laforga. Consuelo Rivara García, de veinticuatro años, camarera de una carnicería de la calle de Ferraz, fué agredida por un parroquiano, que la causó una herida en la cara. El parroquiano, que se llama José, fué detenido.

Trabajando en la calle del Olmo se cayó de una escalera el albañil Ciriaco Perlas, que se dislocó el pie derecho.

**HOSPITAL** Doctores Castillo y Lavín. En el domicilio de sus padres, Sombrerera, 2, segundo, el niño Fernando Muñoz, de diez y seis meses, fué asistido de síntomas de intoxicación, de pronóstico reservado, por haber ingerido unas bolas de naftalina en un descuido de su madre.

Juan Alvarez Rojo, de diez y siete años, se cayó de la bicicleta que montaba, en el paso de las Delicias, causándose diversas heridas y contusiones.

**Un lesionado.** El sereno de la calle de Antonio López encontró en su demarcación á un sujeto, llamado Agustín Muñoz, de treinta y seis años, fogonero de oficio, que presentaba varias lesiones de pronóstico reservado. El individuo citado se negó á declarar quién fué el que le había herido.

**Farolero al suelo.** En la ronda de Toledo estaba dedicado á su ocupación de limpiar un farol del alumbrado público el farolero Pedro Hies Andrés, de cincuenta y siete años, domiciliado en la calle de San Isidro, núm. 15, cuando acoetó á pasar un tranvía cangrejo, que dió con el salvavidas delantero un topetazo á la escalera donde Pedro estaba subido, derribándole al suelo. Al caer se produjo erosiones de pronóstico reservado. El cobrador y el conductor pasaron á la presencia judicial.

**Un sereno agredido.** En la calle de Castilla, núm. 8; tienda, cuestionaban Valentín Tejero, de treinta y nueve años, viudo, vidriero, y Venancia Fernández. Acudió para poner paz el sereno Francisco Fernández, y fué el que sufrió las consecuencias de la pelea, porque recibió una lesión en la mano derecha.

**Cincuenta pesetas.** Manuel Polo Rodríguez denunció á una joven, cuyas iniciales son las de C. A. V., que le sustrajo 50 pesetas en una taberna de la calle de Fuencarral.

**Accidente del trabajo.** En una obra de la calle de Francisco Rojas, núm. 4, se ocasionó lesiones en la pierna izquierda el albañil Pedro Manrelli, de cuarenta años.

**Enferma grave.** En la casa núm. 14 de la calle de la Patoma se produjo gran alarma, porque la vecina del piso tercero Isabel Guerrero no salía de su cuarto, donde todo el mundo sabía que se encontraba.

Se avisó al Juzgado de guardia, y un cerrajero procedió á abrir la puerta. Doña Isabel estaba gravemente enferma en su lecho, sin haber podido reclamar auxilio por su estado. La citada vive completamente sola.

Telegramas oficiales

**Inundaciones.** El gobernador de Guipúzcoa telegrafía diciendo que en Irún, á consecuencia del temporal de lluvias, se inundaron la plaza de Urdavillo y otras calles, sufriendo daños algunos edificios. No han ocurrido desgracias personales.

**Globo militar.** HUELVA, 28.—El jefe de la Guardia Civil de Trigueros comunica que á las once y cuarenta aterrizó, en el sitio de Mármolos, término de San Juan, un globo tripulado por los oficiales de Ingenieros, capitán don Francisco Maldonado y tenientes D. Francisco Muriel y D. Juan López; éste último lesionado levemente.

ESPECTACULOS

**EL CARTEL DE HOY** ESPAÑOL.—10 (segunda función popular), Locura ó amor. COMEDIA.—10, La piqueta. ZARZUELA.—5.45 (función extraordinaria á precios populares), Molinos de viento, Los cadetes de la Reina y El guitarrero.—10.30, Solico en el mundo y Maruxa (reprise).

APOLÓ.—6 (doble), El amigo Melquíades y Mirza Golem, trupe, 25 persas.—10 (sencillo), Tenorio musical (reestreno).—11 (doble), La Venus de piedra y Mirza Golem, trupe, 25 persas.

LABA.—8 (doble especial), Primavera en otoño (tres actos) y M. Duque y Mlle. Gaby.—10 (doble especial), Mi tia Ramona (tres actos) y despedida de M. Duque y mademoiselle Gaby (bailes aristocráticos).

PRICE.—6 (tercera función aristocrática), Tosca.—10, Ernani. COMICO.—6, Los dos cadetes (tres actos).—10.30, Los dos cadetes (tres actos).

ESLAVA.—6 (función entera), Don Juan Tenorio (siete actos).—10 (función entera), Don Juan Tenorio (siete actos).

CERVANTES.—6.30 (sección vermuth), Trampa y cartón (dos actos y películas).—10 (sencillo), Coba fina.—10.45 (doble), Luvia de hijos (tres actos).

COLISEO IMPERIAL.—5.30, El dichoso Tenorio (estreno).—6.30, El librocambio (especial).—8.30, Películas.—10, Don Juan Tenorio (especial).

NOVEDADES.—6, Arriba la liga.—7.15, El señor Joaquín.—9.15, La primera centinela.—10.15, Arriba la liga.—11.45, En busca de los novios.

MARTIN.—10, Don Juan Tenorio. TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—6.30 (vermouth), Los torateros y El porro de doña Inés (reprise).—10, Don Juan Tenorio.

LUX EDEN.—5 (sección monstruo especial), Don Juan Tenorio y Los amigos de la noche. GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Gran sección de 5 á 1.—Magnífico programa de estrenos: La esfera de la muerte (1000 metros), El heredero del marqués de Morfontaine (tercera de la serie de Rocambole), La yegua blanca y otras.—Pelos, 4 pesetas.—Butacas, 0.50.—General, 0.20.

PRINCEPE ALFONSO.—(Géova, 16 y 18, y General Castañón), 6.—Cinema de moda.—Todos los días, estreno. Biby relampago, Los chuchillos de oro y otras. TEATRO INFANTA ISABEL.—El cofrecillo de Toledo y El ave de rapina.—Butaca, 30 céntimos.

SALON D'ORE.—Sección continua.—Estreno: ¡Huérfanos!—El jueves, Rocambole (tercera serie). ROYALTY.—(Géova, 6).—Cinema aristocrático.—Secciones a las 6 y 9.15.—Estreno: Rocambole.—Exit: Como acaba un sueño de gloria y otras.—Butacas, 0.40 y 0.30. IDEAL ROOM.—Restaurant.—Patisserie de primer orden.—El jueves 29, de 6 á 8, inaugura sus servicios ó te.—Bailarán los laureados artistas Laurette-Pepe.—Tocarán los ziganos de la feria de Paris.

CULTOS PARA EL DIA 29

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia del Salvador (Anton Martín), y continúa la novena á San Rafael, y á las ocho se manifestará á S. D. M., á las diez misa solemne, y por la tarde, á las cuatro, oblacón, rosario, sermón, que predicará D. Angel Nieto, novena, preces y reserva.

La misa y oficio son de San Narciso, obispo, rito doble, color encarnado. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Montserrat en las Calatravas, de la Correa en el Espíritu Santo ó de la Cabeza en San Gines.

Espíritu Santo, Adoración nocturna.—Turno: San Miguel de los Santos.

AVISOS UTILES

Si quiere usted tomar **LECHE PURA DE VACAS** sanas y de calidad inmejorable, avise á «El Establo Holandés», Alcalá, 196, ó Alejandro González, 4, teléfono 4.317. Servicio á domicilio desde los establos, en frascos de cristal precintados. Pida usted informes de esta casa á nuestra numerosa clientela.

ABANICOS Siempre novedades. M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

LA CENTRAL.—Pidanse los jabones con este nombre en todos los comercios. T.º 903.

RIESCO

Está instalando su Exposición de muebles en los amplios locales Barquillo, 32, y Fernando VI, 14.

Tos garganta, Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

PARA COMPRAR

medias, calcetines y toda clase de géneros de punto, visite la Casa ESCUDO DE CATALUÑA, BARQUILLO, 3. Teléfono 798. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7

LIBROS

Se compran antiguos y modernos. Pasa, 1, Librería. PELETERÍA DEL CARMEN. Abrigos, capas, novedades, juegos piel, desde 2 pías. La Casa más barata. Carmen, 14. AQUITANESONITO pino americano, y vendido salamandra francesa. La Engracia, 29. FAJADO necesita aprendiz de sastré, o se oritas que sepan bien coser. Monterra, 9, sastrería. FALTAN jornaleros de sastré, trabajo todo el año. Fajardo, Monterra, 9. GRAN liquidación de muebles y camas de hierro, por ausencia. Pelayo, 56, tienda.

PARAGUAS

Tiene ya sus grandes surtidos, a precios sin competencia, la Fábrica M. Vález, Puerta Sol, 15 (al lado calle Alcalá). Traducciones de idiomas. Escalante, 12. 1.º Indiq. Finca a propósito para cualquier industria, próxima a estación, se vende. Razon: Hortaliza, núm. 5. 2.º De tres a seis. No se admiten corredores.

LA NUEVA PARISIEN

Ha recibido los últimos modelos de París en sombreros y tocas de señora, desde 12 pesetas; gran surtido en caños; se hacen y se orman toda clase de sombreros. Victoria, 12, esquina a Cruz.

ESTERAS

GRANDIOSO SALDO. Todo marcado. Quesada. Felipe III, 6, junto P.º Mayor.

ADMÓN. DE LOTERIAS N.º 33

PUEBLA, 14. Madrid. Administrador, Antonio Fagoaga. Envíos a provincias y extranjero. Para sorteo Navidad, no precisan remitir gastos 'orreo.

BILLARES

Gran precisión, nuevo m., con acaes, 17 (35) pías. de match, p. acaes. Hno. Psa. Zaragoza, 4.

MENINGITIS

Entre los muchos casos curados recientemente con la Cerebrina de Genuario, figura uno notabilísimo de una niña asociada a la Mutualidad obrera y asistida por el médico de dicha Sociedad Sr. Hernández, que desde el primer día observó los efectos notables de este específico. Frasco, 5 pías. Abada, 4, y para es. boticas de España.

CAMAS

La Casa que más vende en Madrid, ing. ésmalterable, es acaed. Fábrica, DORADAS, Cabeza, 34.

PRESTAMOS

sobre alhajas y papeletas del Monte. Precedos, 9, catretneto. Antea Mariana Pineda, 1.



EL EXCMO. SEÑOR DON JOSÉ GONZÁLEZ DEL VALLE Y FERNÁNDEZ LLAMERA

DEL COMERCIO DE BANCA Y CONSEJERO DEL BANCO DE ESPAÑA HA FALLECIDO EL 27 DE OCTUBRE DE 1914

A LAS OCHO DE LA NOCHE Después de haber recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

El Excmo. Sr. Gobernador y el Consejo de Gobierno del Banco de España: su viuda, la Excmo. Sra. Doña Elena Fernández Vedía; sus hijos, D. Benito, D. Carlos, doña Laura y D. Francisco Javier; hijas políticas, doña Virginia Llaguno y Piñera y doña Virgilia Alvarez Hernández; nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 29 del actual, á las tres y media de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Juan de Mena, número 3, á la estación del ferrocarril del Norte, para ser inhumado en el panteón de familia en Avilés (Oviedo), por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

El duelo se despide en la estación. No se reparten esquelas ni se admiten coronas. Se suplica el coche. (11)

Central de Pompas Fúnebres.—Preciados, número 20.

MARIN FUNEBRES. Lámparas, mucha variedad. María. Ute silios de cocina 12, plaza de Herradores, 12 (esquina a San Felipe Neri).

SEGUNDO ANIVERSARIO LA SEÑORA Doña María Lara y Prieto de Muro ENTREGÓ SU ALMA A DIOS EL DIA 30 DE OCTUBRE DE 1912 A LOS 33 AÑOS DE EDAD

DINERO ORO Y PLATA. Alhajas, Brillantes y Perlas PAGAMOS todo su valor.—Sal, 2 al 8, y Plaza Mayor, 31. LA NEGRITA. 1/2 kilo 20 raciones chocolate puro de 1, 125, 150 y 2 pesetas paquete. Regalo 1 comprando 1. Alcatá, 41.

COLOCACIONES EN EL ACTO. garantía LA ACTIVIDAD. MAYOR, 74, 3.º si no coloca no cobra. Falta para hoy señoritas para oficina, tiradoras al blanco, institutriz, ayuda de cámara, camarero, doncella, cocinera y varios chicos de 14 y 17 años.—LA ACTIVIDAD sólo colocará á los solicitantes con informes que serán rectificados.

LA NEGRITA. Cura segura y pronta de la ANEMIA Y LA GLOSIS. EL LICOR LA PRADE es el mejor de los ferruginosos; no ennegrece los dientes ni causa estreñimiento. Depósito en todas las farmacias Colita y Compañía, PARIS. PLATA LE LEYAL PESO en toda clase de objetos y alhajas de oración, vende la Casa Pérez Hermanos. ZARAGOZA, 9, y PENA, 2.

AVISO. La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, se Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA. P bonito gba. para 2 personas. Infantes, 7, ent.º dcha.

MEDICOS!! Abono á berlina y dilord. E. O. Iberos. Montesquiza, 17, b.

OCASION. Solar por agencia, urge venta, calle de Altamirano (Rosales y Pr. mesa), 4276. Este Academia cubierta á matrícula de su organización inicial, abre nuevas secciones durante el mes de noviembre, á cargo de los doctores profesores con que cuenta para la enseñanza de sus alumnos, siete de los cuales lo han sido de las Academias militares, continuando las clases durante las vacaciones de Navidad para los que sus familias así lo desean. PLAZA DEL CONDE, NUMERO 6.—TOLEDO.

POMADA MILAGROSA MARIN. Cura las grietas de los pechos en veinticuatro horas. NO MAS SUFRIMIENTOS. Con una caja de la Pomada Milagrosa se curan las grietas de los pechos por rebeldes que sean. Recomendamos su empleo á la que puedan apreciar su resultado eficaz y sorprendente. Farmacias y Droguerías: caja 2 pías. Agente general, José María Galán, Lara, 4, Sevilla.

LA SEÑORA Doña María Fraile Garrido de Juárez HA FALLECIDO EL DIA 28 DE OCTUBRE DE 1914 A LOS VEINTIDÓS AÑOS DE EDAD. Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su desconsolado esposo, D. Antonio Juárez López; su hijo, D. Antonio; padre, D. Enrique Fraile Yuste; hermanos, D. Enrique y D. Angel; padres políticos, D. Ponciano Juárez y doña María Antonia; hermanos políticos, doña Dolores Garrido y doña Angeles Juárez; tíos, doña Ana Pascual (ausente), don Ramón, doña Luisa, doña Justa y D. Narciso Garrido; tíos políticos, D. Enrique Hernández (ausente), doña Tomasa Juárez y D. Antonio López; primos, primos políticos y demás parientes. RUEGAN á sus amigos encomienden á Dios el alma de la finada y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el jueves 29 de los corrientes, á las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Toledo, 95, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, por lo que les quedará eternamente agradecidos. El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche. Si alguno de sus numerosos amigos no hubiese recibido esquela por olvido involuntario, le ruegan se dé por enterado de tan terrible desgracia. Varios Sres. Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

OCASION. Solar por agencia, urge venta, calle de Altamirano (Rosales y Pr. mesa), 4276. Este Academia cubierta á matrícula de su organización inicial, abre nuevas secciones durante el mes de noviembre, á cargo de los doctores profesores con que cuenta para la enseñanza de sus alumnos, siete de los cuales lo han sido de las Academias militares, continuando las clases durante las vacaciones de Navidad para los que sus familias así lo desean. PLAZA DEL CONDE, NUMERO 6.—TOLEDO. PAN SOL PAN PARISIEN DE VIENA. ensalmadas, suizas, croasants y demás bollería, elaborados por amasadora única casa Pan y pastas gluten p. diabéticos. La Vienesá. Calle Recoletos, 4; Serrano, 54; San Marcos, 20; Postas, 4, y Fernando VI, 10. PIANOS. Harmoniums, pianos combinados de las mejores marcas, baratísimos. Casa Corredora.—Carrera San Francisco, 11.—T.º 4041.

CUARTO ANIVERSARIO LA SEÑORITA Doña María de la Candelaria Valenzuela Y GARCÍA FALLECIO EL DIA 29 DE OCTUBRE DE 1910 A LOS DIEZ Y NUEVE AÑOS DE EDAD. R. I. P. Su afligida madre, doña Dolores García, viuda de Valenzuela; su tía, doña Concepción García Weiss; tías políticas, primos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos encomienden su alma á Dios. Todas las misas que se celebren el día 29 del actual en la iglesia de NUESTRO PADRE JESÚS NAZARENO (plaza de Jesús), y San Luis Gonzaga (calle de Zorrilla), se aplicarán por el eterno descanso de la finada. Varios señores prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (2)

MARCA VINOS TINTOS de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava). PIDANSE en todos los hoteles y restaurants. DEPOSITOS EN MADRID. Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecastaing, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias». Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán. D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaliza, 15, «Infantes, 4 y 6». Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita». Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640. D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30. D. P. Pidoux, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina». Aviso muy importante á los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que prenta la botella y á la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra marca concedida.

Géneros para la confección del corsé. La casa mejor surtida y económica.—Alfonso de Codes—Conde de Romanones, número 2. Debilidad sexual (Mal llamada Impotencia por algunos explotadores) espermatorreas, vértigos, mareos, tristeza, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervión Mon. Pedir á su autor, Monreal, Encarnal, 42, y consultar dudas.—CINCO PESETAS (AJA)—Código 540.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA» Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal ósea por la primera eminencia médica reconocida universalmente. Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolor de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afeciones de estómago, pulmonía y riñones, y sobre todo contra la peritonía intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades persistentes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas ja a todas las enfermedades de la piel, como son granas infectuosas, erisipela, herpes, úlceras y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes MARTIN Y DURAN Tetuán, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

Escuela de Estudios Prácticos OLIVAR, 1, y MAGDALENA, 12, PRINCIPAL Carrera de Comercio oficial y libre. Idiomas por profesores extranjeros. Preparación para el Concurso del Banco de España.

En la pubertad ANEMIA ESCROFULISMO POBREZA DE SANGRE Las píldoras reconstituyentes Jewel de lactato-ferroso-quina-nuez vómica y genciana aumentan los glóbulos rojos. abren el apetito, devuelven la salud. DEPOSITOS EN MADRID Sres. Pérez Martín y Compañía, Alcalá, 9; F. Gayoso, Arenal, 2; Martín y Durán, Capellanes, 10.

LA SEÑORA Doña María Fraile Garrido de Juárez HA FALLECIDO EL DIA 28 DE OCTUBRE DE 1914 A LOS VEINTIDÓS AÑOS DE EDAD. Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su desconsolado esposo, D. Antonio Juárez López; su hijo, D. Antonio; padre, D. Enrique Fraile Yuste; hermanos, D. Enrique y D. Angel; padres políticos, D. Ponciano Juárez y doña María Antonia; hermanos políticos, doña Dolores Garrido y doña Angeles Juárez; tíos, doña Ana Pascual (ausente), don Ramón, doña Luisa, doña Justa y D. Narciso Garrido; tíos políticos, D. Enrique Hernández (ausente), doña Tomasa Juárez y D. Antonio López; primos, primos políticos y demás parientes. RUEGAN á sus amigos encomienden á Dios el alma de la finada y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el jueves 29 de los corrientes, á las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Toledo, 95, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, por lo que les quedará eternamente agradecidos. El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche. Si alguno de sus numerosos amigos no hubiese recibido esquela por olvido involuntario, le ruegan se dé por enterado de tan terrible desgracia. Varios Sres. Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.